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La EVALUACION, fase _fundame'fta!e
€. proceso de enseﬁanza—apre“d‘zaj

Es sabido que las evaluaciones contribuyen a
mejorar los procesos de ensefianza-aprendizaje;
por ello, aumentar las oportunidades de evaluar
con distintas herramientas para diferentes
momentos repercute positivamente

en el desarrollo de las competencias y en la
adquisicion de los conocimientos por parte del
alumnado.

La evaluacién es, por tanto, un proceso intrinseco

vinculado al proceso de aprendizaje.
Pero équé entendemos por evaluacion?

La evaluacién se define como un proceso
sistematico y riguroso de recogida de datos,
incorporado al proceso educativo desde su

comienzo, de manera que sea posible disponer de

informacioén continua y significativa para

A qué llamamos
EVALUACION 360°

La expresion «evaluacién 360° » hace referencia
a laintencién de valorar todos los aspectos
relevantes del proceso enseiianza-aprendizaje,

representados simbdlicamente en un circulo. Su objetivo

es extraer conclusiones de los resultados obtenidos

en diferentes momentos del proceso que puedan ser

aplicadas para una mejora continua del mismo.

En el marco de esta nueva concepcidn, la evaluaciéon
puede convertirse, ademas, en el elemento clave
para ayudarnos a ajustar la programacién

y la metodologia a las caracteristicas personales

y alas necesidades del alumnado. De esta
manera, se detectaran las dificultades antes de que
aparezcan problemas o disfunciones y se posibilita
que el aprendizaje se construya mas facilmente.

conocer la situacién, formar juicios

de valor con respecto a ellay tomar las
decisiones adecuadas para proseguir la actividad
educativa mejorandola progresivamente
(Casanova, 2007).

A la luz de esta definicion, la evaluacion se puede
considerar como un puente entre la ensefianza

y el aprendizaje. La evaluacién asi entendida va mas
alla de la mera funcién calificadora y la convierte en
una auténtica evaluacién formativa, que hace
consciente al alumnado de su propio aprendizaje

y lo responsabiliza de él. Hay que tener en cuenta
que el desarrollo de las competencias demanda
un cambio metodolégico que redirija el foco

del aprendizaje hacia el estudiante,
comprendiéndolo como sujeto activo y responsable
de su propio progreso.
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La evaluacién 360°
en Construyendo mundos

La evaluacién 360° propuesta en el proyecto
Construyendo mundos se caracteriza por la
diversidad de agentes, modos, oportunidades y
herramientas de evaluacion utilizados en
diferentes momentos del proceso de
ensefianza-aprendizaje y no Ginicamente al final
de este, cuando ya no hay posibilidad de
intervencion. Segun esta vision, en algunos casos el
sujeto de la evaluacién puede ser el propio alumno o
alumna; en otros, el grupo-clase; y en otros, el propio
profesorado. Los docentes, normalmente,
reflexionaran sobre su actuacién a la vista

de los resultados obtenidos por su alumnado y
adaptaran su propuesta pedagégica a las
necesidades concretas de los estudiantes.

El material que presentamos a continuacién
proporciona al profesorado una gran variedad de
instrumentos que permiten evaluar
conocimientos, destrezas, habilidades y
actitudes para valorar el desempeiio
competencial del alumnado, que debera

responder, seguin la nueva ley de educacién, la
LOMLOE, al «perfil de salida del estudiante».

El modelo de evaluacién 360° del nuevo proyecto
de Santillana facilita la autonomia del alumnado
proporcionando distintas herramientas
encaminadas a hacerlos mas responsables de su
propio aprendizaje a partir de la toma de
conciencia y de la autorreflexion. Las sencillas
herramientas que se ofrecen permiten que exista
un ambiente natural de evaluacién en el aula,
ademas de evitar sesgos, pues la informacion se
obtiene a través de muiltiples fuentes. Se asume,
por tanto, que el proceso de evaluacién es fruto de
una interrelacién de herramientas y agentes.

Se facilita asi una evaluacion mas objetiva, al
utilizar mdltiples instrumentos y observar distintas
evidencias de aprendizaje, que permiten valorar el
punto de partida, el proceso y los resultados
alcanzados.




;cuando evaluar? La evaluacion continygq
é

La evaluacién 360° en Construyendo mundos favorece que las valoraciones
obtenidas sean el resultado de un proceso de evaluacién formativo, activo, auténtico
y autorregulado, que es llevado a cabo en diferentes momentos, y responde a una
concepcion moderna y sistémica de la evaluacion que supera la visién tradicional.

* Funcion diagnéstica, pues proporciona informacién sobre la
situacion del alumnado al comienzo del curso. También puede llevarse
a cabo antes de abordar una nueva situacién de aprendizaje o unidad,
para poder tomar decisiones acerca de la programacién docente.

Evaluacion

inicial * Moviliza los conocimientos previos del alumnado.

* Hace conscientes a los estudiantes de su punto de partida y permite
que se marquen metas personales para orientar sus esfuerzos.

Y TERERY

* Funcién formativa. Es un proceso sistematico de recogida
de informacion e interpretacién de los datos para la emisién de un juicio,
con la finalidad de tomar decisiones pertinentes antes, durante y después
del proceso de aprendizaje del estudiante.

* Los instrumentos de evaluacién no solo nos informan del nivel
de adquisicién de las competencias, sino que son el primer paso para
iniciar el didlogo y las conversaciones constructivas con el alumnado,
sobre sus fortalezas y areas de mejora. Se trata de que los estudiantes
identifiquen las causas de sus dificultades y busquen estrategias eficaces
para potenciar y mejorar su aprendizaje.

* Es una evaluacién sumativa. Es como una fotografia instantanea
que permite situar el nivel de dominio o de competencia del alumnado
una vez finalizado el periodo en cuestién, ayudandolo a tomar

Evaluacién conciencia de su propio progreso.
fmal de un * En ocasiones, nos podemos encontrar con alumnas y alumnos que
trimestre han demostrado su dominio de un objetivo en la evaluacién formativa
. y que no son capaces de hacer lo mismo en la evaluacién final.
o Pel‘lOd.O 2Qué juicio podemos emitir entonces? éQué pasa con la calificacion?

Si cambiando el instrumento cambia la capacidad que tiene el alumno de
demostrar su competencia, tal vez haya que cuestionar el instrumento y
las condiciones de la evaluacién antes que la capacidad del estudiante.




¢Quién evalia? |
Los agentes de la evaluacion

Podemos identificar tres tipos de evaluacién siguiendo el criterio de
«quién evaltiay»; no obstante, es importante que los tres convivan
de una forma equilibrada, es preciso integrar a todos los actores del
proceso de aprendizaje como agentes activos de la evaluacion.

La heteroevaluacion

El término heteroevaluacion hace referencia a aquellos
procesos de evaluacién realizados por personas
distintas al estudiante o sus iguales.

Los instrumentos de evaluacién de Construyendo .
mundos proporcionan al profesorado informacién .
Profesorado variada para detectar a tiempo las dificultades %
de aprendizaje, adaptar la programacién y tomar ..

las medidas preventivas o correctoras adecuadas. °

La participacion de las familias en el proceso educativo
contribuye a una mayor transparencia y a mejorar

la comunicacién entre estas y el centro educativo.

Genera confianza y consolida el sentimiento de pertenencia
e identificacion con el proyecto de centro y con una cultura
compartida de qué significa aprender y evaluar.

Una manera de introducir a las familias como agentes

de la evaluacion es hacerlas participes del lenguaje,

los objetivos y las estrategias empleadas, compartiendo
con ellas algunos de los instrumentos de
evaluacion 360° de Construyendo mundos.

* Evaluacion de diagnéstico en 4.°.
Agentes * Evaluacion del sistema educativo en 6.°.

externos El anélisis de los resultados se traducird en recomendaciones
por parte de las Administraciones educativas.




Coevaluacion

Autoevaluacion

La coevaluacién, la evaluacion
entre pares, entre compaineros

* Favorece el aprendizaje:

- Aprender ayudando o con ayuda de otros es aprender mejor.

- Al examinar las producciones de otros se interiorizan los criterios
de éxito y se identifican los elementos de calidad.

- Descubrir de qué manera resuelven los comparfieros una tarea
proporciona una amplia variedad de modelos.

- Los estudiantes prestan mas atencién a los comentarios de sus
iguales que de los docentes.

* Desarrolla las competencias: social y ciudadana y de aprender
a aprender, comunicacion linguistica.

* Para que funcione, es indispensable:

- Comunicar con claridad a los estudiantes los criterios de evaluacién.

- Utilizar la coevaluacién en tareas ya aprendidas. Si lo que se pide

es nuevo y complejo, sentirse observado por un igual puede generar

tension e inseguridad.
- Utilizar repetidamente los mismos instrumentos de evaluacion,
por ejemplo, las rabricas y las listas de cotejo.

La autoevaluacion

La autoevaluacién potencia los procesos metacognitivos
y permite desarrollar tanto la competencia para aprender
a aprender como la autonomia e iniciativa personal.

La autoevaluacién es un proceso de introspeccion que ayuda

al estudiante a dirigir su aprendizaje, a tomar decisiones

de autorregulacién y a observar de cerca su personal forma de
aprender (metaaprendizaje), mejorando sus estrategias de trabajo.
Ademas, permite a las alumnas y a los alumnos ser conscientes

de si mismos, de sus inteligencias y de su responsabilidad

para continuar aprendiendo a lo largo de toda su vida.

Aunque pensar y evaluar el propio aprendizaje es un ejercicio
cognitivo complejo, puede ejercitarse facilmente desde la
etapa de educacién Primaria con instrumentos de evaluacién
apropiados, como los que se plantean en la evaluacién 360°

del proyecto Construyendo mundos.



: . 0°
Los instrumentos de evaluacion 36
de Construyendo mundos

La diversidad de instrumentos que incluye el proyecto Construyendo
mundos permite crear en el aula un ambiente natural de evaluacién

alo largo del curso.

A continuacion, se recoge una breve descripcién de cada instrumento
de evaluacién y muestras de todos ellos.

Rutinas de

Pruebas de pensamiento Cuestionarios
evaluaciéon y pruebas
trimestrales iniciales

Escala de
valoracién
del reto
trimestral

Porfolio

evaluacton injc;,, ,
e
..ooooooo... %’
o'.‘ ....A Qg'?o‘
. % Lista de
%o cotejo para

Diana de i
trabajo en

autoevaluacién
grupo y
cooperativo

Di
Escala de O tana h
o actitudes
coevaluacién
personales

Escala de ibri
o . Ribrica de
valoracién expresion oral
del cuaderno P

[ ]
...'Onoooooo"..

Pruebas de Eval uaf:‘é“

evaluacion v

por unidades

Ruabrica de
resolucion
de problemas

. . Rubrica de
Cuestionario de .
los rincones

autoevaluaciéon Escala de | N
interdisciplinares

valoraciéon
de escritura
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Rutinas de

pensamiento

ntas para la evaluacion diagnéstic a

Las rutinas de pensamiento proporcionan informacion util

a los estudiantes para motivarse, autocontrolarse y seguir
perseverando en el camino del aprendizaje. En cambio,

el sentido de esta evaluacién para el profesorado es el de conseguir
informacién para tomar decisiones acerca de qué ensefiar y como
ayudar al alumnado. La utilidad e importancia de este material
brinda la posibilidad de reservar un tiempo especifico en el horario
escolar para poner en juego las herramientas incluidas en él.

Los cuestionarios que se proponen para las areas de Conocimiento Cuestionarios
del Medio, Ciencias de la Naturaleza y Ciencias Sociales de evaluacién

han sido elaborados a partir de un conjunto de preguntas claras
y precisas, que demandan del alumnado una eleccién entre

inicial con

una serie de alternativas. Constituyen herramientas de evaluacién preguntas

faciles y rapidas de corregir, que permiten al profesorado conocer
el punto de partida inicial de sus estudiantes en la materia.

Pruebas de

evaluacion
inicial

de eleccién
multiple

Para las dreas de Lengua Castellana y Matematicas se han
elaborado unas pruebas con actividades de dificultad variable,
que pretenden analizar el grado de desarrollo de las habilidades
basicas que tiene el alumnado al inicio del curso.

En el area de Lengua Castellana, seria conveniente valorar también
las destrezas de comunicacién oral de los nifios y nifias a partir

de sus intervenciones en clase durante los primeros dias del curso:
presentacion personal, narracién de experiencias durante

las vacaciones... Para ello, se puede usar la ribrica de expresion
oral propuesta en la evaluacién 360°.

1
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El porfolio

La lista de cotejo es una manera rapida, objetiva y facil de evaluar
el trabajo en grupo. Si, ademas, se comparte con el alumnado,
logramos transparencia al expresar con claridad las expectativas

que ha de cumplir el grupo con su trabajo. Utilizada de esta forma, Lista de cotejo

para trabajo

la lista de cotejo es un instrumento muy adecuado para la
evaluacidn formativa centrada en la autorregulaciéon del aprendizaje.

Los criterios de la lista de cotejo son objetivos, claros, relevantes
y relacionados con los aprendizajes a evaluar. Se proponen

una serie de rasgos a observar sobre los que el docente

ha de sefialar la presencia o ausencia.

Diana para

evaluar actitudes
personales

. evaluacion cont;
ntas para la ontinyq
rramite O formgy:
atiy,
a

El porfolio es una carpeta o coleccién de producciones escritas,
graficas o digitales del alumnado, que permite evidenciar los logros,
las dificultades y los progresos con relacién al desarrollo de su
aprendizaje y de sus competencias.

La observacion de estas producciones permite al profesorado evaluar
con evidencias objetivas no solo el producto final, sino también
el proceso que los estudiantes han seguido para su realizacion.

En la evaluacién 360° de Construyendo mundos se incluyen
sugerencias sobre las actividades y las tareas que se pueden
archivar en el porfolio como muestras del aprendizaje

del alumnado, asi como una ribrica para su valoracion.

en grupo y
cooperativo

En las dianas, que suelen emplearse con frecuencia como instrumento
de evaluacion, cada porcidn representa un elemento a evaluar y cada
circulo, un nivel de consecucion.

Una vez completada esta diana, el docente podra obtener conclusiones
sobre las actitudes personales del alumnado en cuanto a participacién,
cumplimiento de las normas, responsabilidad, respeto a los
compafieros y cuidado del material, asi como realizar comparaciones
en la evolucién de estas actitudes a lo largo de un periodo de tiempo.



Las rubricas

El programa Pasa a la accién propone, principalmente, la elaboraciéon de

La rubrica es una tabla de doble entrada donde a cada criterio que debe alcanzar el
alumno o alumna se asocia una descripcion de los distintos niveles de consecucion.

Constituye una poderosa herramienta para la autorregulacion del aprendizaje,
dado que indica el camino a seguir a lo largo del proceso, al tiempo que posibilita
una evaluacién objetiva de actitudes y comportamientos no facilmente medibles
con otros instrumentos.

Al compartir estas herramientas con el alumnado, se logra una evaluacién
formativa, pues conocen exactamente lo que se espera de ellos y se les
proporciona informacién sobre sus fortalezas y dreas de mejora a través de la
descripcion de los niveles de dominio.

En la evaluacion 360° del proyecto Construyendo mundos se incluye una
gran variedad de rubricas en las que se exponen claramente las expectativas
relacionadas con las distintas tareas. Entre ellas estan las siguientes:

* Rubrica del porfolio.

* Rubrica de expresion oral.

* Ribricas del programa de resolucion de problemas del drea de Matematicas.

* Rubricas de los rincones interdisciplinares (lectura, escritura, oratoria,
matematicas) de las areas de Conocimiento del Medio, Ciencias de la
Naturaleza y Ciencias Sociales.

tareas de composicion escrita. Para su evaluacién, se ofrece una escala de Escala de
valoracién en la que se detallan los aspectos concretos que hay que valorar valoracién del

en funcién de cinco niveles de desarrollo preestablecidos: no conseguido,
deficiente, mejorable, bien, muy bien.

Esta forma de evaluar es similar a las dianas y, por tanto, permite al

programa Pasa

a la accion

docente establecer comparaciones entre las escalas para ver la evolucion de Leng ua
del alumnado en aspectos basicos relacionados con la composicion Castellana

escrita de cualquier tipo de texto.

Cuestionarios de

autoevaluacion
tipo test

Para las areas de Conocimiento del Medio, Ciencias de la Naturaleza y Ciencias
Sociales, se proporcionan cuestionarios de autoevaluacién en los que el
alumnado debe elegir la respuesta a cada pregunta entre una serie de alternativas.
Constituyen herramientas de evaluacion faciles y rapidas de implementar, que los
propios alumnos y alumnas pueden autocorregir una vez finalizadas.

13



Pruebas
de evaluacién de

las unidades
didacticas

Estas pruebas son una herramienta apropiada para comprobar la
adquisicién de los saberes basicos y el desarrollo de las competencias
de una forma fiable y objetiva.

Las pruebas de evaluacién de la unidad fomentan el pensamiento

y contribuyen al aprendizaje significativo, permitiendo evaluar en qué
medida el estudiante ha adquirido determinados aprendizajes, si sabe
relacionar diferentes saberes entre si y si es capaz de transferir las destrezas
adquiridas a otro contexto con unas particularidades distintas (sin apoyos,
con tiempo limitado...).

Las preguntas o actividades que se incluyen en estas pruebas estan basadas
en contextos de la vida real. A menudo parten de una situacién-problema
en la que el estudiante ha de profundizar. Ademas, incorporan diversas
modalidades de preguntas (composicion, respuesta corta, opcién multiple,
interpretacion y valoracién, analogias y diferencias, texto incompleto,
correspondencia o emparejamiento, verdadero o falso...), asi como distintas
formas de representar la informacion (tablas, graficas, textos, imagenes...).

Para cada unidad didactica se proporcionan dos pruebas con el fin de que
el profesorado pueda seleccionar aquella que considere mas idénea para
cada uno de sus alumnos y alumnas:

* Una prueba B, de nivel basico.
* Una prueba A, de nivel avanzado.



Herre

Escala de
valoraciéon

del cuaderno
personal del
alumnado

La escala de coevaluacion favorece el aprendizaje del alumnado, ya que

la evaluacion trimestrq|
Ativq

El cuaderno del alumnado permite hacer un seguimiento

de su desempefiio, ademas de ser un medio de comunicacién entre
la familia y la escuela. Se facilita una escala que permite valorar

la presentacion, la organizacién y la ejecucién de las actividades

y tareas incluidas en dicho cuaderno.

permite interiorizar los criterios de éxito al examinar las producciones Escala de
de otros compafieros, a la vez que aprenden a identificar elementos coevaluacion

de calidad y buenas actitudes tanto en el trabajo de los demas como
en el suyo propio. De este modo, se estimulan la competencia social
y ciudadana, y la competencia para aprender a aprender.

Diana de
autoevaluacion

Se proporciona una escala con criterios especificos para

La particularidad de la diana es su representacion grafica, que
permite, de una forma 4gil y visual, obtener conclusiones inmediatas
acerca de la valoracién que los estudiantes realizan sobre si mismos
y compararlas en el tiempo. Para autovalorarse, el alumno o alumna
se posicionara en cada franja segun el nivel alcanzado.

Escala de

cada area y curso que permite valorar el trabajo realizado valoracion del

por el alumnado, tanto individualmente como en equipo,
en los retos trimestrales relacionados con los ODS. En todas
ellas se establecen los mismos cinco niveles de desarrollo.

Pruebas de
evaluacion

trimestrales

reto trimestral

En cada trimestre se proporciona una prueba de caracter acumulativo
destinada a valorar el progreso del alumno en relacién con los saberes
basicos trabajados en dicho trimestre. En muchos casos, estas pruebas
estan basadas en contextos y situaciones de la vida real y, a menudo,
parten de una situacién-problema. Para cada trimestre se proporcionan
dos pruebas, con el fin de que el profesorado pueda seleccionar aquella
que considere mas idénea para cada uno de sus alumnos y alumnas:

* Una prueba B, de nivel basico.
* Una prueba A, de nivel avanzado.

15






Herramientas para
la evaluacion
inicial o de diagnostico




Evaluacion inicial

NOMBRE FECHA

‘

UNIDADES VENDIDAS
« Ambar1: 95.380.910
 Ambar 2:104.027.506

Una empresa
acaba de lanzar
el cuarto
videojuego de
Ambar, su saga
mas popular.

 Ambar 3:103.952.670

@ Consulta cuantas unidades se vendieron de cada juego y resuelve.

« Escribe con letray descompén el nimero de unidades que se han vendido de Ambar 2.

* ¢De qué juego se han vendido mas unidades?
¢Y menos?

* Del cuarto juego esperan vender unos 87 millones de unidades el primer afio.
Escribe dos posibles cantidades que tengan distinta la cifra de las unidades de millén.

@ Leeyresuelve.

« Una cadena de tiendas vendié el afio pasado 4.836 juegos de Ambar 1.
Si han vendido todos los meses el mismo nimero de juegos,
écuantos han vendido cada mes?

* Han calculado que de media, el afio pasado han vendido 15 juegos
al dia de Ambar 2. ¢Cuantos juegos han vendido en todo el afo?

« De los 3.085 juegos de Ambar 3 que han vendido, los dos quintos
han sido el mes de lanzamiento. ¢Cudntos juegos vendieron ese mes?

18
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@ Consulta el precio de cada juego de la saga y resuelve.

* Escribe en letra 'y descompén el precio del cuarto juego.
Precios

Ambar1: 5395 €
Ambar 2: 53,20 €

Ambar 3:52,70 € * Ordena los precios de mayor a menor.
Ambar 4:54,85 €

* 2Qué juegos cuestan unos 53 €2

« David tiene 114,20 € y quiere comprar los juegos Ambar 3y Ambar 4.
éTiene dinero suficiente? éCuanto le falta o le sobra?

* Hoy han vendido tres juegos Ambar 4 y dos Ambar 3. 3Cuénto han obtenido por la venta?
Expresa todas las operaciones en una sola expresién.

@ Observa la puntuacién de cada persona y resuelve.

El nuevo juego tiene varias misiones. Cuando un jugador o jugadora logra una misién, obtiene
una porcién de estrella. Al conseguir las tres estrellas completas, se supera el juego.

* 2Qué fraccién de estrella tiene cada persona?
Sonia » . ,
Sonia P Fran » Inés P
Ordénalas de mayor a menor.
Fran P
* 2Cudles son mayores que la unidad? Exprésalas
Inés b *%% en forma de nimero mixto.

* 2Qué fraccidn de estrella tiene Inés mas que Sonia?

« 2Cuantas estrellas hay que conseguir en total?

¢A qué fraccién de estrella equivale? ¢Cudntas misiones tiene el juego?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Evaluacion inicial

@ Clasifica los poligonos indicados.

Una de las pantallas del nuevo juego consiste
en saltar sobre los tridngulos y cuadrilateros
del suelo hasta que te atrapen los fantasmas.

A b
B »
o 4
D »
E >

®

@ Mide en el dibujo del suelo y completa. Después, calcula.
* La base del rectangulomide ..................... ysualturamide..................
* La base del tridngulo rectangulo mide ..................... ysualturamide.....................

* El didmetro del circulomide ......................
El area del El area del La longitud de
rectangulo triangulo rectangulo la circunferencia

@ Leeyresuelve.

* Sara ha jugado por la tarde durante 35 minutos. Ha empezado a las 7 menos veinte.
¢A qué hora ha terminado de jugar?

Expresa las horas a las que empieza y termina ) ]
de jugar en un reloj digital. ' > '

* Marcos ha jugado 25 minutos cada dia de lunes a viernes y 1 hora y 10 minutos cada dia
del fin de semana. ¢Cuantos minutos ha jugado en total esta semana?

2Cuantas horas y minutos son?

* Jorge ha logrado pasar una pantalla en 9 minutos y 45 segundos.
Ana ha tardado 32 segundos mas que él. éCuanto tiempo ha tardado Ana?
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@© Observa las medidas de cada juego y resuelve.

* Carla ha recibido en su tienda una caja con juegos.

KT
1B4cm >

* 2Cuanto kilos pesan los juegos de la caja?

¢Cuantos juegos pesaran 3 kg? 2Y 3 toneladas?

La caja mide 3 dm de largo, 20 cm de ancho y 165 mm

] de alto. Tiene 2 columnas con 10 juegos tumbados
£ Juego Peso: en cada una. ¢Cuantos centimetros sobran en la caja
~ 4 60g de largo, de ancho y de alto?

* Los expositores de la tienda miden 2 m de largo. Carla quiere poner los 20 juegos en fila.
Calcula si caben todos en un expositor y cuantos metros y/o centimetros sobran o faltan.

- Silos pone de frente, de manera que
se ve la cardtula de todos los juegos.

-Si los pone de perfil, de manera que
se ve el lomo de cada juego.

* Carla ha sacado la cardtula de la caja de un videojuego.

Rodea la medida de su superficie.

Menos de 1 cm? Entre 1cm?y 1dm? Entre 1dm?y 1 m? Més de T m?
© Leeel cartel de una tienda y calcula.
— 1 * Un grupo de amigos compra 5 juegos. éCuantos litros

r-\'\ iHOY GRATIS!

~ Al comprar 1 juego
te regalamos

de zumo les daran?

* Lo reparten en partes iguales en 9 vasos, écuantos litros

W
. | un zumo de U5 cl. ) P o
! echaran en cada vaso? éCuantos mililitros son?
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Solucionario Evaluacion inicial

€ ©104.027.506 — Ciento cuatro millones

veintisiete mil quinientos seis.
104.027.506 = 1C. de millén +
+ 4U.demillén + 2DM + 7 UM +
+ 5C+ 6 U = 100.000.000 +
+ 4.000.000 + 20.000 + 7.000 +
+ 500 + 6

® Mas del juego 2. Menos del juego 1.

® R. M. (Respuesta modelo). 87.100.000
y 86.900.000

©4.836:12 = 403 juegos.
®15 X 365 = 5.475 juegos.

o% de 3.085 = 1.234 juegos.

® 54 85 — Cincuenta y cuatro unidades,
ochentay cinco centésimas
5485=5D+4U+8d+5c=
=50+4+ 0,8+ 0,05

®©54 85> 5395>5320>5270

® Los juegos Ambar 2y 3.

5270 + 54,85 = 107,55
114,20 — 107,55 = 6,65
Sitiene suficiente. Le sobran 6,65 €.

®3 X 5485+ 2 X 52,70 = 269,95

Han obtenido 269,95 €.
® Sonia o4 Fran -7 Inés 2
25754
6 6 6
o/ =11 2 43
6 6 6 6
Oi S S RN Inés tieneimés.
6 6
® Hay que conseguir 3 estrellas.
3= %—' El juego tiene 18 misiones.

6 A — Triangulo acutangulo equilatero.

B — Cuadrilatero. Paralelogramo.
Romboide.

C — Cuadrilatero. Paralelogramo.
Rectangulo.

D — Cuadrilatero. Trapezoide.

E — Triangulo rectangulo escaleno.

® | a base mide 5 cmy sualtura, 2 cm.
® La base mide 4 cmy su altura, 3 cm.
e El didametro del circulo mide 3 cm.
5 X 2=10+A=10cm?

04 X3:2=62A=6cm?

3 X 314=942—>L=942cm

® Ha terminado alas 7 y cuarto de la tarde.
18:40 —19:15
©25 X 5470 X 2 = 265min.
265:60 >c=4,r=25
265 minutos son 4 horas y 25 minutos.
©9miny45s + 32s = 617 s
617:60—=>c =10,r =17
Ana ha tardado 10 minutos y 17 segundos.

®largo:30 —134 X 2 =32
Ancho: 20 — 17 =3
Alto:16,5 — 14 X 10 = 2,5
Sobran 3,2 cm de largo, 3 cm de ancho
y 2,5 cm de alto.
©2 X 10 X 60=1200g =1,2kg
Los 20 juegos de la caja pesan 1,2 kg.
3kg =3.000g 3.000:60 =50
3t =3.000 kg = 3.000.000¢g
3.000.000:60 = 50.000
50 juegos pesan 3 kg y 50.000, 3 t.
0134 X 20 = 268
268cm =2my68cm
Silos pone de frente faltan 68 cm.
1,4 X 20=128 200 —28 =172
172cm =Tmy72cm
Silos pone de perfil sobraTmy 72 cm.
® Su superficie mide entre 1dm?y Tm?.
045 X 5=225 225cl=225¢
Les daran 2,25 litros de zumo.
©225:9=0,25 0,25¢=250ml
Echaran 0,25 £, que son 250 ml.



Rutinas de
pensamiento






INTRODUCCION

El objetivo de las rutinas de pensamiento en la evaluacién de diagndstico es proporcionar
informacion util a los alumnos y alumnas para motivarse, autocontrolarse y seguir
perseverando en el camino del aprendizaje, mientras que el objetivo para el docente es

el de disponer de informacién para tomar decisiones acerca de qué enseiar y como ayudar
a su alumnado en su aprendizaje.

Las rutinas que se incluyen a continuacion presentan estrategias de pensamiento graduadas
segun la edad madurativa del alumnado. Se acompafian de un organizador grafico en el que
los nifios y nifias expresan y hacen visible su pensamiento. En el caso de que la rutina esté ya
interiorizada, puede prescindirse de dicho organizador.

Todas las herramientas de pensamiento incluidas en esta evaluacion diagndstica comparten
las siguientes caracteristicas:

e Estan orientadas al estimulo de diferentes habitos mentales.

Permiten la reflexion a través del trabajo metacognitivo.

Se pueden usar unay otra vez, puesto que estan infusionadas en el trabajo curricular.

Son faciles de aprender y ensefiar, ya que son breves y se desarrollan en pocos pasos.

Pueden utilizarse de forma individual o grupal.

Las rutinas de pensamiento constituyen una excelente oportunidad para destinar un tiempo
especifico de pensamiento en el aula.

Los habitos mentales que se entrenan con ellas son:
* Metacognicion: pensar sobre el pensamiento.

* Escucha empatica: al compartir nuestra reflexion con los demas, nos esforzaremos por
percibir puntos de vista y emociones de otros.

* Pensamiento flexible: ser capaces de cambiar las perspectivas, generar alternativas
y considerar otras opciones.

* Cuestionamiento y planteamiento de preguntas para llenar las brechas entre lo que saben
y lo que desconocen.

* Creacion, imaginacion e innovacion: generar nuevas y ocurrentes ideas con fluidez
y originalidad.

¢ Aplicacion de los conocimientos a situaciones nuevas: recurrir a sus conocimientos
y experiencias anteriores como fuente de datos para resolver cada nuevo desafio.

* Obtencion de informacion con todos los sentidos, prestando atencion al mundo que nos
rodea de forma precisa.

* Manejo de la impulsividad: con frecuencia en este tercer ciclo, las nifias y los nifios dan
la primera respuesta que les viene a la mente. A veces, contestan en voz alta o empiezan
a trabajar sin entender las instrucciones a fondo, carecen de un plan organizado o de una
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estrategia para abordar un problema o efecttan juicios valorativos inmediatos sobre una idea
(criticdndola o elogiandola) antes de entenderla completamente. Aprender a frenarse a la hora
de efectuar juicios valorativos inmediatos sobre una idea antes de entenderla a fondo

es un habito mental basico para la evolucién del pensamiento.

* Pensamiento interdependiente: trabajar en grupo requiere el desarrollo de disposicion
y apertura para aceptar la retroalimentacién de una critica amistosa. A través de esta
interaccion, se favorece el crecimiento tanto grupal como individual.

Cémo ensefiar a pensar en clase

Estimular el pensamiento de los alumnos y alumnas a través de estrategias explicitas para pensar
con mayor profundidad, amplitud y autonomia requiere tener en cuenta las siguientes condiciones:

Utilizar lenguaje de pensamiento en el aula

El lenguaje impreciso es reflejo del pensamiento vago. Sin embargo, utilizar lenguaje de
pensamiento en clase ayuda al alumnado a organizar y comunicar su propio pensamiento
con mayor precisién. Las palabras crean categorias con las cuales podemos pensar, por ello
es importante que pongamos el pensamiento en el centro de nuestro discurso.

Si estamos trabajando, por ejemplo, los 6rganos del cuerpo humano (pulmones, corazén,
rifiones...), ademas de la definicién de cada término, también podemos realizar las siguientes
propuestas:

* Observar imagenes para detectar semejanzas y diferencias.

* Visualizar una escena.

* Elaborar hipétesis.

* Comprobar ideas y argumentarlas.

Es importante utilizar el vocabulario destacado en negrita, ya que favorece el desarrollo y la
expresiéon del pensamiento.

También es interesante que se visualice este lenguaje en el aula con algin pdster o cartulina que
vayamos creando juntos. Estas «llamadas visuales» que hacen referencia a habitos mentales son
cruciales para ir interiorizando un lenguaje de pensamiento.



Establecer tiempo de pensamiento en clase

No basta con que activemos a las alumnas y los alumnos con buenas propuestas, debemos
brindarles tiempo concreto de pensamiento, que debe ser suficiente para respetar sus

diferencias individuales. Se ha de reservar, por tanto, un tiempo especifico destinado a pensar.

Premiar o reforzar que se hagan preguntas
Existe una tendencia general a estimular exclusivamente las respuestas correctas.

Sin embargo, desde la perspectiva de aprender a pensar se debe también premiar que los nifios
y nifas se hagan preguntas o que se las hagan al profesorado (iIMuy buena pregunta! iMe
encanta la pregunta que has hecho! ilnteresante pregunta!). De esa manera se incentiva que

lo importante en materia de pensamiento es hacerse preguntas.

Cémo organizar el aula para favorecer la reflexién
a través del uso de las rutinas

Para que se generen procesos de pensamiento en el aula conviene propiciar un clima que permita
la reflexion. En términos generales, se debe favorecer un entorno de silencio en los primeros
momentos, para que el alumnado pueda clarificar su pensamiento, idea o conclusién con respecto
alo que se trabaja. A medida que se vaya incorporando la perspectiva de los demas, en el trabajo
en parejas o en gran grupo, necesariamente ese silencio se vera interrumpido.

* Disposicion individual: se dedicara un tiempo de clase (aproximadamente dos minutos) a la
reflexion personal. Para ello, se pueden utilizar gestos como sefalar la cabeza para indicar que
ahora estamos en un momento de generacién de ideas. Para estimular el pensamiento
individual se favorecera el silencio y se tratara de motivar el aprendizaje y desarrollo del
didlogo interior.

* Disposicion por parejas: muchas veces nuestro pensamiento se enriquece con la escucha
y la perspectiva de los demas. En este tipo de agrupamiento se pretende que el pensamiento
de los alumnos y alumnas alcance nuevas direcciones, integrando la perspectiva del otro. Es
importante generar flujos de pensamiento controlados (parejas, a lo sumo, trios), para que
puedan ampliar su perspectiva. En este pensamiento en parejas ademas se debe sugerir una
conversacién en volumen moderado, para que las reflexiones propias no contaminen los
procesos de pensamiento de las demds parejas «pensantesy.

* Disposicion grupal: con la escucha de las reflexiones de los demas se consigue analizar en
profundidad y sintetizar la informacién seleccionando lo mas relevante. También permite
explorar cémo ha cambiado el pensamiento propio. Para el pensamiento en gran grupo se
insistird en el respeto de los turnos, la escucha activa (recordando que deben ser capaces de
repetir lo que han dicho los compafieros si alguien les preguntara y procurando no repetir lo
mismo que ya se haya comentado en clase cuando tengan que hablar) y en integrar
progresivamente un mayor niumero de detalles en su discurso que ayuden a completar sus
reflexiones.
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RUTINAS DE PENSAMIENTO

RUTINA 1

RUTINA 2

RUTINA 3

RUTINA 4

RUTINA 5

Puntos cardinales

OBJETIVOS

Introducir y explorar ideas.
Cambio de perspectiva.
Pensamiento reflexivo y critico.

Compara y contrasta

Analizar ideas, resumir
informacién y profundizar
en la comprension.
Mantener la concentracién
sin abandonar la tarea.

Preguntas creativas

Profundizar e indagar.
Establecer analogias.
Activar la curiosidad
y la creatividad.

Un paso adelante

Activar la creatividad

y la empatia.

Estructurar el pensamiento,
profundizar e indagar.

Los 3 porqués

Favorecer el pensamiento
reflexivo y critico.
Comprender multiples
perspectivas.

Construir narrativas
alternativas.



RUTINA 1 Puntos cardinales

La rutina de pensamiento Puntos cardinales se utiliza para introducir un tema. Apoyandose en las
siglas de los puntos cardinales (N, S, E, O) se dota a estas letras de un nuevo significado: necesidad
(N), sugerencia (S), emocién (E) y obstaculo (O).

Ademas, esta rutina sirve para analizar diferentes aspectos de una idea antes de formar una opinion.

Esta herramienta de pensamiento ayuda a trabajar el contenido desde multiples perspectivas,
identificando las dreas donde se necesita mas informacion, invitando al alumnado a no apresurarse
al emitir juicios.

Habitos de pensamiento que se refuerzan con el uso de la rutina

* Estimular el pensamiento reflexivo y critico.

Ampliar los puntos de vista o perspectivas y flexibilizar el pensamiento.

Trabajar la metacognicion.

Favorecer la motivacidn intrinseca hacia el estudio.

Activar la curiosidad y exploracién de ideas previas.

Recursos y encuadre
RECURSOS: organizador gréfico.

mecesito saber

2Qué mas necesito saber sobre este tema? ¢éQué informacién
adicional me ayudaria a evaluar esta cuestién?

Obstdculos

2Qué te preocupa o incomoda del tema?
¢Cuadles son los puntos negativos?

2Qué es lo que mas me gusta o atrae de este tema?
2Qué me anima a trabajar sobre ello?

eugerencias

éCudl es tu sugerencia u opinidn actual con respecto al tema
o contenido a trabajar? éCual debe ser el siguiente paso
para evaluar esta propuesta?

29
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ENCUADRE: esta rutina permite explorar las facetas de una propuesta o idea antes
de asumir una posicién o expresar una opinién.

Paso a paso

1.

Con el fin de proporcionar un contexto para la actividad, se puede comentar al
alumnado que aprendemos mas cuando detectamos qué es aquello que nos gusta del
tema de estudio. Ademas, se debe insistir en que, para ganar seguridad en nuestros
aprendizajes, es adecuado anticipar los posibles obstdculos que podremos encontrar, asi
como las necesidades propias relacionadas con el tema de estudio. Por Ultimo, se incide
en laimportancia de activar «la mente participativa» haciendo todas las sugerencias
posibles para expandir el conocimiento en otras direcciones.

A continuacién, se muestra el organizador de la rutina y se leen de forma conjunta
los distintos cuadrantes. En general, es mas facil comenzar con lo que entusiasma
o resulta positivo del contenido propuesto (apartado emocién); después, pasar a los
obstaculos; a continuacion, a lo que necesitan saber, y finalmente, a las sugerencias.

Se sefiala el cuadrante EMOCION y se formulan preguntas: équé os gusta del
contenido propuesto?, 2qué os atrae de este tema? Se da tiempo suficiente

para pensar en las preguntas. Una vez terminado el tiempo de reflexidn, los estudiantes
escriben sus respuestas. Al finalizar, se comparten las ideas que se han anotado.

. Se repite el procedimiento para el cuadrante OBSTACULOS: équé te preocupa

del contenido a estudiare, écudles son los puntos negativos con los que te puedes
encontrar? Se da tiempo suficiente para la reflexion y para la transcripcién de sus
ideas en los organizadores. Al finalizar, se comparten algunas de las respuestas.

Se continta de la misma manera hasta completar los cuatro cuadrantes. En el
momento de reflexién compartida, se anima al alumnado a copiar en sus organizadores
aquellas ideas interesantes que hayan escuchado de otros compafieros o compafieras.

Finalmente, se les pide que conserven los organizadores de pensamiento como una
herramienta de estudio a lo largo del curso.

Tipo de trabajo

Grupal, individual, ambos.



RUTINA 2 Compara y contrasta

Compara y contrasta es una herramienta de pensamiento que sirve para el andlisis de ideas

y su clarificacion. Enumerar las semejanzas y diferencias no es suficiente para hacer una buena
comparacién y contraste. Frecuentemente, el alumnado escribe las caracteristicas del primer
elemento y luego las del segundo, sin compararlas con posterioridad. Con esta herramienta evitamos
esta tendencia, pues aprenden a comparar y contrastar de forma eficiente.

Habitos de pensamiento que se refuerzan con el uso de la rutina
* Aprender a hacer un andlisis diferencial descubriendo las semejanzas y las diferencias.
* Analizary clarificar las ideas.
* Ampliar el foco de pensamiento al escuchar el analisis de los demas.
* Resumir la informacién teniendo en cuenta las semejanzas y diferencias.
* Reforzar el pensamiento critico.
* Comparar y contrastar con eficiencia.
* Profundizar en la comprensién de los conceptos comparados.

* Estimular la persistencia para mantener la concentracién y no abandonar la tarea.

Recursos y encuadre
RECURSOS: organizador gréfico.

Compara y contrasta

N <

¢En qué se parecen?

éEn qué se diferencian?

f En cuanto a... \/

Conclusiones
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ENCUADRE: esta destreza puede utilizarse para trabajar dos temas, conceptos, periodos
temporales, personajes, cuentos, etc., centrando la comparacién en aspectos
determinados en los que queramos hacer hincapié. Por ejemplo, podriamos comparar

y contrastar los siguientes elementos:

* El minimo comun multiplo (m.c.m.) y el maximo comun divisor (M.C.D.).

* Fracciones con igual y diferente denominador.

Lenguay lenguaje.

* Versoy prosa.

Dos obras de arte.

* Dos mujeres sobresalientes.

Paso a paso

1. Se explica al alumnado que van a comparar dos elementos empezando por las
semejanzas. Se utiliza para ello algin ejemplo inicial, como los musculos y los huesos
(protegen el cuerpo, estan implicados en la movilidad del organismo...).

2. Los estudiantes observan los dos conceptos a comparar. Durante dos minutos
aproximadamente piensan individualmente en las similitudes de los dos elementos,
escribiéndolas en su organizador grafico en el apartado éEn qué se parecen?

3. Siguiendo el mismo procedimiento, continuamos con las diferencias. Es muy
importante hacer pensar con respecto a qué son diferentes. Siguiendo con el ejemplo
anterior, las diferencias entre los musculos y los huesos: con respecto al color, unos
son blanquecinos y los otros rojos; con respecto a la composicion, unos son duros y los
otros blandos... El producto de su andlisis se traslada a la parte correspondiente
del organizador.

4. Finalmente, se focaliza la atencién de los estudiantes en el apartado Concluye, para
que elaboren una conclusién resaltando los patrones de semejanzas y diferencias mas
significativos. Lo interesante es repetir la destreza de vez en cuando para que se
interiorice y puedan usarla en otras materias o en la vida real.

Tipo de trabajo

Grupal, individual, ambos.



RUTINA 3 Preguntas creativas

La rutina de pensamiento Preguntas creativas anima al alumnado a crear preguntas interesantes
y a jugar imaginariamente con ellas durante un tiempo para explorar sus posibilidades creativas.
Ademas, permite desarrollar el pensamiento creativo y la indagacion sobre nuevos contenidos.

Habitos de pensamiento que se refuerzan con el uso de la rutina
* Activar la curiosidad y la creatividad.
* Profundizar en las ideas y aprender a planear e indagar.
* Aprender a pensar en posibilidades y analogias.

* Estimular la curiosidad y la creatividad.

Recursos y encuadre
RECURSOS: organizador gréfico.

ENCUADRE: esta rutina puede usarse al presentar un nuevo contenido para ayudar al
alumnado a ver su amplitud. También se puede utilizar a mitad de un tema, como una
forma de estimular la curiosidad de los estudiantes, o bien hacia el final del trabajo para
ver como el conocimiento que han adquirido los ayuda a formular preguntas cada vez
mas interesantes. Ademads, es posible emplearla de manera continua al estudiar un
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contenido, manteniendo visible en el aula o en el cuaderno una lista de preguntas en
evolucién. Por ejemplo, presentamos una pintura rupestre, repartimos el organizador en
clase para promover el flujo de preguntas y se anotan en él las mas cercanas al contenido
a resolver para discutir sobre ellas.

Paso a paso

1. Serealiza una tormenta de ideas con al menos diez preguntas sobre el contenido a
trabajar. Si el flujo de preguntas inicial es pobre, pueden sugerirse algunas cuestiones
preliminares para ayudar a elaborar otras preguntas mas interesantes y profundas sobre
el tema:

e éPor qué?
* ¢Cuadles son las razones?
* ¢Qué pasasi...?
e ¢Cuadl es el propdsito de...¢
¢ ¢Cémo cambiaria si...?
* Supongamos que...
* 2Qué pasa si hubiéramos sabido...¢
e 2Qué cambiaria si...2, etc.
2. Se eligen las preguntas mas interesantes de la tormenta de ideas. A continuacién,

se escoge una de esas preguntas y se discute sobre ella. Si se dispone de tiempo,
se hace lo mismo con otras preguntas seleccionadas.

3. Finalmente, se realiza una reflexion colectiva: équé nuevas ideas tengo sobre el tema
o el contenido que antes no tenia? Este Ultimo paso puede hacerse de forma grupal o
individual.

Tipo de trabajo

Grupal, individual, ambos.



Un paso adelante (Step inside)

Esta rutina de pensamiento ayuda a las alumnas y los alumnos a explorar diferentes perspectivas

y puntos de vista mientras imaginan objetos, problemas o acontecimientos. Puede resultar Gtil
también para que tengan en cuenta diferentes puntos de vista, contribuyendo asi a abrir sus mentes
a nuevas perspectivas de una situacién, objeto o acontecimiento de estudio. Sirve también para
hacer que determinados conceptos no les resulten tan abstractos.

Habitos de pensamiento que se refuerzan con el uso de la rutina

* Activar la curiosidad y la creatividad.

Ampliar y profundizar en el pensamiento aprendiendo a indagar.

Estructurar el pensamiento.

Estimular la capacidad para establecer hipétesis.

Pensar de forma empatica.

Recursos y encuadre

RECURSOS: organizador gréfico.

&Qué piensa tu personaje?
&Qué podria esta persona u
objeto saber, entender o creer?

2Qué puede ver, observar
o notar esta persona u objeto?

_____________________

______________________

______________________

4
7

¢Coémo se siente tu personaje?
2Qué podria importarle profundamente
a esta persona u objeto?

\ SN .
&Qué hace tu personaje?
2Qué podria preguntarse?

_______________________

_______________________
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ENCUADRE: esta rutina de pensamiento puede utilizarse para que el alumnado, al
observar una imagen o tras la lectura de una historia, se sitie en diferentes roles, abriendo
su mente a nuevas perspectivas. Por ejemplo, los estudiantes pueden imaginarse a si mismos
como el numerador de una fraccién o escribir un poema desde la perspectiva de la espada
de un soldado en la guerra.

Paso a paso

1. Unavez elegido el personaje u objeto que se va a analizar, se escribe en la parte central
del organizador.

2. A partir de ese momento, bien de forma individual o por parejas, se da tiempo
de pensamiento en el aula para que completen el organizador indagando sobre
las siguientes cuestiones:

* 2Qué puede ver, observar o notar esta persona u objeto?

* ¢Qué piensa tu personaje?¢ ¢éQué podria esta persona u objeto saber, entender
o creer?

* ¢Cdémo se siente tu personaje? 2Qué podria importarle profundamente a esta
persona u objeto?

* ¢Qué hace tu personaje? éQué podria preguntarse?

3. Finalmente, se comparten las reflexiones hechas por cada pareja o estudiante
con toda la clase.

Tipo de trabajo

Grupal, individual, ambos.



RUTINA 5 Los 3 porqués

La rutina Los 3 porqués fomenta la disposicién del alumnado para comprender la importancia

de una situacion o asunto teniendo en mente las conexiones globales, locales y personales. Invita

a desarrollar la motivacion intrinseca para aprender a indagar sobre un tema, entendiendo el
significado de este desde una perspectiva personal e integral. La rutina se utiliza también para crear
una conexién personal con un tema que inicialmente parece remoto.

Habitos de pensamiento que se refuerzan con el uso de la rutina
* Favorecer el pensamiento reflexivo y critico.
* Comprender multiples perspectivas, las de los demas y las propias.

e Construir narrativas alternativas.

Establecer conexiones locales y globales, explorando en profundidad.

Desarrollar la motivacién intrinseca hacia el aprendizaje.

Estimular procesos de indagacion.

Recursos y encuadre
RECURSOS: organizador gréfico.

éPor qué este tema o pregunta éPor qué podriaimportarle éPor qué es importante
es importante para mi? ala gente que me rodea para el mundo?
(familia, amigos, barrio, ciudad)?
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ENCUADRE: al inicio de una unidad, una vez presentado el tema, se solicita a las alumnas
y los alumnos que exploren por qué es importante descubrir y estudiar acerca de él. Para
indagar mas a fondo, se invita al alumnado a hacer conexiones sobre cémo el tema que
estan aprendiendo tiene impacti en el mundo, en su comunidad y en ellos como
individuos.

Paso a paso

1. Usar las preguntas del organizador en el orden propuesto o de manera inversa,
comenzando por el punto de entrada mas accesible para la clase, segun el contenido
a trabajar.

2. Se recomienda que los alumnos y alumnas trabajen paso a paso, ya que pueden
perderse matices interesantes entre lo personal, lo local y lo global si tienen en mente
las tres preguntas a la vez. Por ello la rutina se trabaja por pasos, realizando una
preguntay, a continuacion, su reflexién grupal. De esta manera enfocaran su atencién
en una pregunta y no trataran de responder a las tres de una sola vez.

Uso de la rutina al principio de la unidad.

Después de haber hecho la introduccién inicial de un tema, para conseguir que los
estudiantes consideren cuidadosamente por qué vale la pena investigarlo con mayor
profundidad, se solicita que reflexionen sobre las preguntas del organizador,
individualmente o en parejas. Se marcan los tiempos para pensar en cada uno de los
interrogantes y se comparte la reflexién de forma grupal cada vez que acaben con cada
una de las preguntas.

Uso de la rutina para analizar cémo un suceso, accién o contenido tiene impacto

y consecuencias a gran alcance local y global.

En este caso, cambiamos el orden de las preguntas del organizador para variar el proceso
de reflexién, empezando a explorar por qué un tema o contenido concreto es importante
para el mundoy, finalmente, haciendo la conexién con sus vidas diarias, ayudando asi al
alumnado a construir una conexién mas personal con un evento distante (por ejemplo,
un terremoto en otra zona del mundo).

Tipo de trabajo

Grupal, individual, ambos.
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Compara y contrasta
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¢En qué se parecen?

Compara y contrasta

¢En qué se diferencian?
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Herramientas para
la evaluacion
continua o formativa




‘ 1 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

TRAFICO DE CARGA 2022

Los aviones son
un medio muy util
para transportar
con rapidez mucha

Aeropuerto  Mercancias (kg)

Barcelona 155.599.900

mercancia ligera. t . Valencia 13.787.787
Madrid 566.372.618
Zaragoza 126.956.766

Sevilla 9.958.510

@ Escribe el orden de unidad y el valor en unidades de cada cifra 6 del peso
de la mercancia que llega y sale del aeropuerto de Madrid.

@ Escribe en letra el peso transportado en estos aeropuertos.

* Sevilla >

s Zaragoza ™

@ Ordena de mayor a menor el niimero de kilos de mercancia que llegan y salen
de cada aeropuerto.

@ Aproxima el peso de la mercancia a la unidad indicada.
* Aeropuerto de Valencia. A los millares »
* Aeropuerto de Madrid. A los millones »

* Aeropuerto de Barcelona. A las decenas de millén »
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Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA



MODELO B

© Leeyrodeala expresidon que resuelve cada problema. Después, calctlala y escribe
la solucién.

* Han cargado en el avién 3 contenedores con 10 cajas de orquideas rojas y 8 cajas
de orquideas azules en cada uno. Deben subir en total 90 cajas de orquideas.
¢Cudntas cajas faltan por cargar?

90 —3 %10+ 8
90 — (3 X 10 + 8)
90 — 3 X (10 + 8)

* Han descargado 5 contenedores con el mismo nimero de cajas de fruta.
En total hay 10 cajas de mangos, el doble de papayas que de mangos y 15 de pifias.
¢Cuantas cajas de fruta habia en cada contenedor?

10 +2 X 10 +15:5 (10 +2 X 10 4+ 15):5 10 +2 X (10 +15):5

© Leeyresuelve.

Suben al avién 10 contenedores con 10 cajas cada uno, que tienen 10 paquetes
con 10 vendas cada paquete. ¢Cudntas vendas cargan en el avién?

* Exprésalo en forma de potenciay calcula su valor.

* Observa la potencia que has escrito y completa. - J '

Base P Exponente P { -

Lectura P

@ Contestay haz un dibujo que muestre la respuesta.

Las cajas donde se transportan unas vacunas son cuadradas, con el mismo nimero
de vacunas en cada fila y columna.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

* $Puede llevar cada caja 64 vacunas? <
éCuantas vacunas habré en cada fila? g
=
o
I
. . . <
* 3Y puede llevar 40 vacunas? éPor qué? o
<
=
'_.
<
s
47
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‘ 1 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

TRAFICO DE CARGA 2022

Los aviones son
un medio muy util
para transportar
con rapidez mucha

Aeropuerto  Mercancias (kg)

Barcelona 155.599.900

mercancia ligera. t . Valencia 13.787.787
Madrid 566.372.618
Zaragoza 126.956.766

Sevilla 9.958.510

@ Ordena de mayor a menor el niimero de kilos de mercancia que llegan y salen
de cada aeropuerto.

Escribe en letra el peso mayor y el menor.

©® Aproximay contesta.

* 2Cuantos millones de kilos han llegado y salido del aeropuerto de Madrid?

* 2Cuéntos miles de kilos han pasado por el aeropuerto de Barcelona?

© Escribe la expresién polinémica del niimero de kilos de mercancia de cada aeropuerto.

* Aeropuerto de Valencia.

* Aeropuerto de Zaragoza.

48

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA



MODELO A

@ Leey calcula, escribiendo todas las operaciones en una sola expresién.

* Han cargado en el avién 3 contenedores con 10 cajas de orquideas rojas
¥ y 8 cajas de orquideas azules en cada uno. Deben subir en total 90 cajas
de orquideas. ¢Cuantas cajas faltan por cargar?

-‘.

* Han descargado 8 contenedores con 5 cajas de mangos en cada uno y 3 contenedores
con 8 cajas de papayas en cada contenedor. Han separado 14 cajas de fruta y el resto
las han repartido en dos lotes iguales. éCuantas cajas de fruta hay en cada lote?

© Lee, expresa con una potencia y resuelve.

Suben al avién 5 contenedores con 5 cajas cada uno, que tienen 5 paquetes
con 5 vendas cada paquete.

> A AN p
éCuantas vendas cargan en el aviéns " f d

« 5Como se lee 52 2Cuédl es su valor?

2Qué indica ese niimero en esta situacion?

@ Piensay contesta.

Las cajas donde se transportan unas vacunas son cuadradas, con el mismo ndmero
de vacunas en cada fila y columna.

* 2Puede llevar cada caja 64 vacunas? 2Por qué?

2Y 81 vacunas?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

¢Cuantas vacunas hay en una fila de cada caja?

* Han sacado menos de 10 vacunas de una caja y ahora hay 45.
¢Cuantas vacunas faltan para que la caja esté completa?

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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UNIDAD 1

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Interpretar situaciones de la vida cotidiana
donde aparezcan nimeros de hasta nueve
cifras comprendiendo la informacién que
aportan.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,2,3,4

1,2,3

Reconocer el lenguaje matematico asociado
alos nimeros y las potencias presente en la
vida cotidiana, adquiriendo vocabulario
especifico y mostrando la comprensién del
mensaje.

1,2,3,4,5,6,7

1,2,3,4,5,6

Seleccionar entre diferentes estrategias para
resolver problemas donde se realicen
operaciones combinadas siguiendo la
jerarquia.

Comprobar la correcciéon matematica de las
soluciones de un problemay su coherencia
en el contexto planteado.

5,7

4,6

SABERES RELACIONADOS

|
- Interpretacién y expresion de nimeros de

hasta 9 cifras.

- Lectura, descomposicién, comparacién y
ordenacién de nimeros de hasta 9 cifras.

- Aproximacion de nimeros naturales a
distintos érdenes de unidades.

- Reconocimiento de las operaciones que
resuelven situaciones contextualizadas.

- Resolucién de operaciones combinadas
siguiendo la jerarquia de las operaciones.

- Reconocimiento de las potencias, sus
términos y su uso en situaciones reales.

- Expresion polinémica de nimeros
naturales.

- Comprension de la utilidad de la raiz
cuadrada en situaciones contextualizadas.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA



Solucionario

PRUEBAB

€ ¢566.372.618
6 D. de millén = 60.000.000 U
6 U. de millén = 6.000.000 U
6 C = 600U

9 ® Nueve millones novecientos cincuenta
y ocho mil quinientos diez.
e Ciento veintiséis millones novecientos
cincuentay seis mil setecientos
sesentay seis.

€) #566.372.618 > 155.599.900 >
> 126.956.766 > 13.787.787 >
> 9.958.510

@ + 13.788.000
® 566.000.000
® 160.000.000

@ 90 -3 x (10 +8) =36

Faltan por cargar 36 cajas de orquideas.

e (10+2X10+15):5=9
En cada contenedor habia 9 cajas de
fruta.

 «10* =10.000
Cargan 10.000 vendas en el avion.
® Base: 10 Exponente: 4
Lectura: Diez a la cuarta o 10 elevado a 4.

e e Si, porque /64 = 8.
En cada fila habra 8 vacunas.
Dibujo: R. L. (Respuesta Libre).
® No puede llevar 40 vacunas porque la
raiz cuadrada de 40 no es exacta.
6?=36 7°=49 6<.40<7

PRUEBA A

€ #566.372.618 > 155.599.900 >
> 126.956.766 > 13.787.787 >
> 9.958.510
Mayor: Quinientos sesenta y seis
millones trescientos setenta y dos mil
seiscientos dieciocho.
Menor: Nueve millones novecientos
cincuenta y ocho mil quinientos diez.

@ o Aproximacién — 566.000.000
Han llegado y salido 566 millones de kilos.
® Aproximacién — 155.600.000
Han pasado 155.600 miles de kilos.

€) 13787787 =107 +3 X 106 +7 X 10° +
+8X10*+7 X 10°+7 X 10° +
+8 X 10+7

® 126.956.766 = 10% + 2 x 107 +
+ 6 X 10+ 9 X 10°+ 5 X 10* +
+6 X10°+7 X102+ 6 X 10+ 6

@ +90 -3 x (10+8) =36

Faltan por cargar 36 cajas de orquideas.

®(8X5+3Xx8—14):2=25
En cada lote hay 25 cajas de fruta.

e ® 5% = 625. Cargan en el avién 625 vendas.
e Cincoalcubo 5° =125
Es el nimero de paquetes de vendas
que han subido al avién y también el
numero de vendas que tiene cada
contenedor que suben al avién.

e e Si, porque /64 = 8.
Si, porque /81 = 9.
Hay 8 y 9 vacunas en cada fila,
respectivamente.
045 4+ 9 = 54 — Habiaentre 45y 54.
6°’=36 7°=49 8 =64
49 — 45 = 4 — Faltan 4 vacunas.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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I 2 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

EN LA VERBENA

= '-i-v-'.'-l__]“ I‘;E!F.m !';r:...: .

TIRO AL BLANCO

iPrueba tu punteria

En las fiestas por 2 €!

han montado
una verbena
con muchas
atracciones.

* Tira 4 pelotas a canasta.

(o)

* Tira 6 anillas a los pivotes.

@ Contestay explica por qué, utilizando las palabras miiltiplo, divisor o divisible por.

* 2Se pueden tirar en la caseta de tiro al blanco estas pelotas y anillas¢

28 pelotas » 35 anillas »

* ¢Se pueden recaudar en la caseta estas cantidades de dinero?
83€ M 120€ >

@ Observa cuantas personas pueden subir en un vagén de cada atraccién, aplica
los criterios de divisibilidad y resuelve.

— | * 2En qué atracciones pueden subir estas personas
La montafia rusa® 2 de manera que los vagones ocupados estén completos?

Las barcazas ™ 9

La noria™ 3
El gusano » 10

* 2Cuantas personas puede tener un grupo que ha subido a estas atracciones
llenando todos los vagones que ocupan? Escribe 2 respuestas posibles.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

Primero al pulpo y después a las barcazas. P

A la montafia rusa, luego al gusano y después a la noria. »

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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MODELO B

© Busca todas las formas posibles y contesta.

Hoy a la hora de comer, todas las mesas del puesto de pizzas se han llenado con el mismo
numero de personas en cada mesa.

* Hay en total 18 personas. éCuantas mesas puede haber?

2Es 18 un nimero primo o compuesto? éPor qué?

* 2Puede haber 23 personas en varias mesas con mas de una persona en cada mesa?
¢Es 23 un nimero primo o compuesto¢ éPor qué?

O Leey resuelve.

* La atraccién de las sillas se pone en marcha cada 8 minutos, el tiovivo cada 6 minutos
y los coches de choque cada 9 minutos. Acaban de ponerse en marcha las tres a la vez.
¢Cuanto tiempo pasard como minimo hasta que vuelva a coincidir el inicio de estas
atracciones?

( Lassillasy el tiovivo)

(EI tiovivo y los coches de choque)

* En el puesto de bocadillos han hecho hoy 42 bocadillos de jamén, 60 de tortilla'y 36 de atun.
Quieren preparar bandejas con el mismo nimero de bocadillos, todos del mismo tipo.

Preparan bandejas con bocadillos de tortilla y bandejas con bocadillos de atun.
¢Cuantos bocadillos pueden colocar como maximo en cada bandeja?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

2Y si preparan bandejas con bocadillos de jamén y bandejas con bocadillos de tortilla¢

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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I 2 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

EN LA VERBENA

--a._'_'_]__‘}'_ |Jj[lr\ﬁ

—

TIRO AL BLANCO

iPrueba tu punteria

En las fiestas por 2 €!

han montado
una verbena
con muchas
atracciones.

* Tira 4 pelotas a canasta.

(o)

* Tira 6 anillas a los pivotes.

@ Contestay explica por qué, utilizando las palabras miiltiplo, divisor o divisible por.

* 2Se pueden tirar en la caseta de tiro al blanco estas pelotas y anillas¢

52 pelotas P 75 anillas »

* ¢Se pueden recaudar en la caseta 184 €2

@ Observa cuantas personas pueden subir en un vagén de cada atraccién, aplica
los criterios de divisibilidad y resuelve.

— ' * 2En qué atracciones pueden subir estas personas

La montafia rusa » 2 de manera que los vagones ocupados estén completos?

Las barcazas ™ 9

‘ 45 personas
La noria™ 3
El gusano 10

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

* Un grupo de personas suben en el gusano llenando todos los vagones que ocupan.
¢En qué otras atracciones es seguro que también podran hacerlo? éPor qué?

En el resto de atracciones, éno pueden completar los vagones o no puede saberse?

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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MODELO A

© Busca todas las formas posibles y contesta.

Hoy a la hora de comer, todas las mesas del puesto de pizzas se han llenado con el mismo
numero de personas en cada mesa.

* Hay en total 24 personas. éCuantas mesas puede haber?
¢Es 24 un ndmero primo o compuesto? éPor qué?

* Busca un nimero primo mayor que 15y explica si se pueden o no colocar ese nimero
de personas en varias mesas con mas de una persona en cada mesa.

O Leeyresuelve.

* La atraccion de las sillas se pone en marcha cada 8 minutos, el tiovivo cada 6 minutos
y los coches de choque cada 9 minutos. Acaban de ponerse en marcha las tres a la vez.
¢Cuanto tiempo pasard como minimo hasta que vuelva a coincidir el inicio de estas
atracciones?

( Lassillasy el tiovivo>

( Las tres atracciones>

* En el puesto de bocadillos han hecho hoy 42 bocadillos de jamén, 60 de tortillay 36 de atun.
Quieren preparar bandejas con el mismo nimero de bocadillos, todos del mismo tipo.

Preparan bandejas con bocadillos de tortilla y bandejas con bocadillos de atun.
2Cuantos bocadillos pueden colocar como maximo en cada bandeja?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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UNIDAD 2

Tabla de evaluacion de competencias

Actividades
CRITERIOS SABERES RELACIONADOS
PRUEBA B PRUEBA A
Interpretar situaciones de la vida cotidiana - Reconocimiento y aplicacién de la relaciéon
en las que aparezcan relaciones de multiplo-divisor.
multiplos y divisores, comprendiendo las 1,2,3,4 1,2,3,4 - Resolucién de situaciones reales aplicando
preguntas planteadas a través de diferentes los criterios de divisibilidad o hallando
estrategias o herramientas. todos los divisores de un ntimero.
Reconocer el lenguaje matematico asociado B Resoluci.on de problfamas en los que hay
a la divisibilidad, adquiriendo vocabulario 134 134 que elegir entre el ,calculo delm.cm.oel
especifico y mostrando la comprensién del 7 7 m.c.d. de varios nimeros.
mensaje.
Comunicar en diferentes formatos los
procesos matematicos utilizados para
N o . 1,3,4 1,3,4
resolver una situacion, utilizando lenguaje
matematico adecuado.
Seleccionar entre diferentes estrategias para
resolver problemas de divisibilidad y de
RN e St 1,2,3,4 1,2,3,4
célculo del minimo comiin multiplo y el
maximo comun divisor.

Solucionario

PRUEBA B

0 ®28:4 = 7 — Sise pueden tirar porque
28 es multiplo de 4, 4 es divisor de 28
o 28 es divisible por 4.

35:6 es unadivision entera. = No se
pueden tirar porque 35 no es multiplo
de 6,6 no es divisorde35035noes
divisible por 6.

® 83:2 es unadivisién entera. = No se
pueden recaudar 83 € porque 83 no es
multiplo de 2, 2 no es divisor de 83 u
83 no es divisible por 2.
120 :2 = 60 — Si se pueden recaudar
120 € porque 120 es multiplo de 2,
2 es divisor de 120 0 120 es divisible
por 2.

9 ® 36 es divisible por2,3y9. 2 Enla
montafia rusa, la noria y las barcazas.
20 es divisible por 2,5y 10. > En la
montafia rusa, el pulpo y el gusano.

® Mdltiplos comunes de 5y 9: R. M.

(Respuesta Modelo) 45y 90
Mdultiplos comunes de 2,10y 3: R. M.
30y 60

€ o Divisoresde18:1,2,3,6,9y18
Puede haber1, 2,3, 6,9 0 18 mesas.
18 es un nimero compuesto porque
tiene mas de 2 divisores.

® Divisores de 23: 1y 23

No puede haber 23 personas.
23 es un numero primo porque solo
tiene como divisores 1y 23.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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0 em.c.m.(8y6) =24

Pasaran como minimo 24 minutos.

m.c.m.(6y9) =18

Pasardn como minimo 18 minutos.
em.c.d. (60y36) =12

En cada bandeja pueden colocar como

maximo 12 bocadillos de tortilla o de

atun.

m.c.d. (42y60) = 6

En cada bandeja pueden colocar como

maximo 6 bocadillos de jamén o de

tortilla.

PRUEBA A

o ©52:4 =13 — Sise pueden tirar porque

52 es multiplo de 4, 4 es divisor de 52 o
52 es divisible por 4.

75 : 6 es una division entera. = No se
pueden tirar porque 75 no es multiplo
de 6,6 no es divisorde 75075 no es
divisible por 6.

0184 :2 = 92 — Sise pueden recaudar
184 € porque 184 es multiplo de 2, 2 es
divisor de 184 0 184 es divisible
por 2.

9 ® 45 es divisible por 3,5y 9. =+ Enla

noria, el pulpo y las barcazas.
50 es divisible por 2,5y 10. 2 Enla
montafia rusa, el pulpo y el gusano.

® Podran en la montafiarusay en el
pulpo, porque el nimero de personas
termina en Oy, por tanto, es divisible
por 2y por 5.
No puede saberse porque no se puede
calcular cuanto suman las cifras del
numero.

€) o Divisores de 24:1,2,3,4,6,8,12 y 24

Puede haber1,2,3,4,6,8,120 24
mesas.
24 es un nuUmero compuesto porque
tiene mas de 2 divisores.

® R. M. Numero primo: 23 — Divisores: 1
y 23
No se pueden colocar 23 personas en
varias mesas con mas de una persona
en cada mesa.

e em.c.m.(8y6) =24

Pasaran como minimo 24 minutos.

m.c.m.(8,6y9) =72

Pasardn como minimo 72 minutos.
em.c.d.(60y36) =12

En cada bandeja pueden colocar como

maximo 12 bocadillos de tortilla o de

atun.

m.c.d. (42,60y36) = 6

En cada bandeja pueden colocar como

maximo 6 bocadillos de jamén, de

tortilla o de atun.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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‘ 3 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

EN GRANADA

ALTITUD DE ALGUNOS LUGARES

e Granada ™ +738 m
* Sierra Nevada» +2100m
* Nerja» +26m

* Zona de buceo» —20 m

Olgay su familia
pasan unos dias
en Granada.
Visitaran la ciudad

y hardn excursiones.

@ Lee, observalaaltitud de cada lugar y contesta.

P —

* 2Qué indican los nimeros positivos?
Plan de estos dias

Sabado: visita guiada en Granada.
Domingo: excursion a Sierra Nevada.
Lunes: curso de buceo cerca de Nerja.

2Y el nimero negativo?

* 2Qué dia estaran a mayor altitud? éY amenor?

* Para bucear desde Nerja, ¢ascenderan o descenderan¢ éCuantos metros?

@ Observa el panel del ascensor del hotel donde se alojan y resuelve.
Comedor

Hab. 201a 212
Hab.101a 112

Recepcidn

* La habitacién de Olga es la 207. ¢En qué planta esta?
¢Con qué numero entero se expresa esa planta?

* 2En qué planta esta el aparcamiento? éEs un nimero

positivo o negativo? ¢Por qué? Aparcamiento

Almacén

000666

* Escribe dénde estd y a donde va Olga, y explica cuantas plantas sube o baja.

(Esté en la planta 42y aprieta el botén O) @sté en la planta —1y aprieta el botén —i—%
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MODELO B

@ Observa las temperaturas que hubo un invierno en Sierra Nevada y resuelve.

Diciembre Enero Febrero
T. maxima 8°C 5°C 6°C
T. minima —4°C —7°C —5°C

* Representa las temperaturas en la recta numérica.

0

* Piensa y contesta.

¢Estd —5 alaizquierda o a la derecha de 02 éPor qué?

2Esta +6 alaizquierda o ala derecha de —4¢ éPor qué?

* Ordena las temperaturas de menor a mayor.

O Leey resuelve.

Estas son algunas temperaturas que hizo

en Sierra Nevada el dia de la excursién. 2h 6h 12h 20h

—1°C | —=3°C | +2°C | +6°C

* Contesta.

¢A qué hora hizo la temperatura mas alta?

¢Y lamas baja?

* Calcula qué temperatura hizo cada hora.

Alas 9 h habia 2 grados menos que alas12 h. P

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

Alas 7 h habfa1grado mas quealas6 h. » < |
" i
Alas 15 h habia 5 grados més que a las 2 h. » «3 | 305
, -]
A las 13 h habia 3 grados menos que a las 20 h. P % Ea <
Alas 4 h habia 4 grados menos que alas 12 h. P wil i;:
oIl s
¢ Calculay contesta. 2 &2 %
Delas 2 halas 6 h, écuantos grados subid o bajo la temperatura? - B S
. >
® E
. <
éYdelas6halas12h? s
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‘ 3 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

ALTITUD DE ALGUNOS LUGARES

e Granada ™ +738 m
* Sierra Nevada» +2100m
* Nerja» +26m

* Zona de buceo» —20 m

Olgay su familia
pasan unos dias
en Granada.
Visitaran la ciudad

y hardn excursiones.

@ Lee, observalaaltitud de cada lugar y contesta.

* 2Cémo pueden ser los nimeros enteros?
¢Qué indica cada tipo en esta situacion?

Plan de estos dias
Sabado: visita guiada en Granada.
Domingo: excursion a Sierra Nevada.

Lunes: curso de buceo cerca de Netja.

* 2Qué dia estaran a mayor altitud? 2Y amenor?

* 2Qué desnivel hay entre Nerja y la zona de buceo?

@ Observa el panel del ascensor del hotel donde se alojan y resuelve. Comedor

Hab. 201a 212
Hab.101a 112

Recepcidn

* La habitacién de Olga es la 207. ¢En qué planta esta?

* 2Qué plantas se expresan con un nimero negativo? ¢Por qué?

Aparcamiento
Almacén

000666

* Indica cuantas plantas subira o bajara Olga y exprésalo
con una suma o una resta de nimeros enteros.

( Para ir de su habitacién a recepcion. ) ‘ ( Para ir del aparcamiento al comedor. )

60
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MODELO A

@ Observa las temperaturas que hubo un invierno en Sierra Nevada y resuelve.

Diciembre Enero Febrero
T. maxima +8°C +5°C +6°C
T. minima —4°C —7°C —5°C

* Representa las temperaturas en la recta numérica.

* Ordena las temperaturas de menor a mayor.

* Escribe dos temperaturas en cada caso.
Entre la minima y la maxima de enero. »
Entre la minima de diciembre y la de enero. »

Més alta que la minima de febrero, pero también bajo cero. »

O Leey resuelve.

) 2h 6h 12 h 20h
Estas son algunas temperaturas que hizo —1°C | —=3°C | 42°C | +6°C

en Sierra Nevada el dia de la excursidn.

* 2A qué hora hizo la temperatura mas alta?

2Y la temperatura mas baja?

* 2Cuénto subid o bajé la temperaturade las 2 h alas 6 h?

éYdelas6halas12 h?

* Escribe si es verdadero o falso y justificalo con una suma o resta de nimeros enteros.
Alas 9 h habia 2 grados méas que alas 6 h: —5 °C.

Alas 15 h habia 5 grados mas que a las 2 h: +4 °C. wjl .,
wd | 30-
-]
, . ol | B>
Alas 4 h habia 1 grado menos que alas 2 h: 0 °C. 3| A
oIl
-4
* Inventa una temperatura adecuada y completa las frases. =1 ~
.-'
Alas10hhabia.......... °C,queson........ grados............... quealas.......... .
Alas22hhabia........ °C,queson........ grados............... quealas..........

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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UNIDAD 3

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Interpretar situaciones de la vida cotidiana
en las que aparezcan nlimeros enteros,
comprendiendo las preguntas planteadas
cony sin apoyo gréfico.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,2,3,4

1,2,3,4

Interpretar el lenguaje matematico sencillo
presente en la vida cotidiana adquiriendo
vocabulario apropiado y mostrando la
comprension del mensaje.

1,2,3,4

1,2,3,4

Elaborar representaciones matematicas que
ayuden a la resoluciéon de situaciones con
ndmeros enteros.

2,3

Seleccionar entre diferentes estrategias para
resolver problemas de comparacién y de
sumay resta de nimeros enteros.

1,2,3,4

1,2,3,4

Obtener posibles soluciones de una
situaciéon con nimeros enteros.

Comprobar la correccién matematica de las
soluciones de un problema y su coherencia
en el contexto planteado.

Formular conjeturas matematicas sencillas
investigando patrones y relaciones con
datos dados.

SABERES RELACIONADOS

- Reconocimiento y utilizacion de los
numeros enteros.

- Representacion de nimeros enteros en
la recta numérica.

- Comparacién y ordenacién de nimeros
enteros.

- Resolucién de situaciones reales
utilizando los nimeros enteros.

- Resolucién de problemas que impliquen
la realizacién intuitiva de sumas y restas
de nimeros enteros.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Solucionario

PRUEBAB

o ® La altitud o los metros sobre el nivel

del mar a los que se encuentra el lugar.
La profundidad o los metros por
debajo del nivel del mar a los que se
encuentra el lugar.

® A mayor: el domingo.
A menor: el lunes.

©26 + 20 = 46. Descenderan 46 m.

9 ® Estd en la segunda planta. = +2
® Estd en el primer sétano, la planta —1.
Es un nimero negativo porque esté
por debajo de la planta O.
® Estd en la 2.2 planta (su habitacién) y
va a la recepcién. Baja 2 plantas.
Esta en el aparcamiento y va al
comedor. Sube 4 plantas.
© e~
® —5estdalaizquierda de O porque es
un nimero negativo y porque es menor
que él.
+ 6 esta a la derecha de —4 porque es

un nuimero mayor que él.
o —7< -5 -4 +5<+6<+8

0 ® Latemperaturamasaltaalas20 hyla

mas baja alas 6 h.

e+2—2=0—>Alas9hhabiaO°C.
—3+ 1= —2—Alas7hhabia —2°C.
—1+5=+4—Alas15hhabia4°C.
+6 —3 = +3— Alas13hhabia3°C.
+2—4=—2—Alas4hhabia —2°C.

® Delas2 halas 6 hbajé 2 grados.
Delas 6 halas12 h subié 5 grados.

PRUEBA A

o ® Positivos: metros sobre el nivel del mar.
Negativos: profundidad o metros por
debajo del nivel del mar.

El O: nivel del mar.

® A mayor: el domingo.
A menor: el lunes.

026 + 20 = 46 — Hay46 mde
desnivel.

9 ® Estd en la segunda planta. = +2
® El aparcamiento (—1) y el almacén
(—2), porque estan en plantas por
debajo de la planta O.
® Bajara 2 plantas. +2 —2 =0
Subird 4 plantas. =1+ 4 = +3
9 LB e G e S S s s s e
—~7 —5—4 0 +5+6 +8
o —7< -5 —-4<+5<+6<+8
oR.M.+3°Cy —2°C.
—5°Cy —6°C.
Respuestas posibles: —4 °C, —3 °C,
—2°C, —1°C.

9 ® La temperatura mas altaa las 20 h

y lamas bajaalas 6 h.

® Delas2 halas 6 hbajé 2 grados.
Delas 6 halas12 h subié 5 grados.

efalso>»—3+2=—1
Verdadero = —1+ 5= +4
Falso—» —1—1= —2

oR. L.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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‘ 4 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

INSTRUCCIONES

1. giro P 25°9'a babor
2.° giro P> 40°16" a estribor
3.5 giro > 59° 58'5" a babor

El capitan sigue
las instrucciones

que le dan por radio
para atracar el barco
en el puerto.

Babor = izquierda
Estribor = devecha

@ Escribe cuantos grados gira aproximadamente el barco cada vez.
Después, dibuja y contesta.

1.2 giro > 2.°giro > 3= giro >
El dngulo del primer giro El angulo del tercer giro
y su complementario. y su suplementario.
¢Cuanto mide el angulo complementario? 2Cuanto mide el angulo suplementario?

@ Expresa cada dngulo que ha girado un barco en las unidades indicadas.

¢6°58'5" = "
*1.872" = ... R "
*4570" = ... R SN )
© Observa cémo se ven desde arriba las posiciones inicial Posicion &=
. inicial 152
y final de un barco, y completa. s
Hagirado.......... rados hacia la izquierda
g g 9 Posicién
O grados hacia la derecha. final

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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MODELO B

@ Lee, dibuja los dngulos y, después, relaciona.

Cada foco de los faros A y B hace dos giros consecutivos.
Al final, équé dngulo ha girado cada uno respecto a la posicién inicial?

Faro A Faro B

Faro A » Gira70° a laizquierda
y 40° a la izquierda.

Faro B » Gira70° a la izquierda
y 40° a la derecha.

( Giro resultante )

. 7O4anla llzc.|u1er‘dad «70° — 40° = 30° . 30o ala fjere'cha.
y alaizquierda. * 30° a laizquierda.

*70° aola izquierda «70° + 40° = 110° * 110° a laizquierda.
y 40° ala derecha. * 110° a la derecha.

© Sumay resta los angulos.

25°27'32" + 30°45'18" 64°53'29" + 41°8' 35"

74°36'18" — 21°15' 43" 130°9' 28" — 52°37'50"

@ Observa el dibujo que tiene un barco en el casco y contesta.

* 2Qué figura es simétrica a la figura A?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

* 2Qué figura se ha obtenido aplicando A
una traslacion a la figura A?

©

¢De cuantos cuadritos y hacia dénde?

* 2Cémo son las figuras Ay C2 éPor qué?
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N 4

NOMBRE

El capitan sigue
las instrucciones

que le dan por radio
para atracar el barco
en el puerto.

Prueba de evaluacion

Babor = izquierda
Estribor = devecha

INSTRUCCIONES

1. giro P 25°9'a babor
2.° giro P> 40°16" a estribor
3.5 giro > 59° 58'5" a babor

@ Escribe cuantos grados gira aproximadamente el barco cada vez.

66

Después, contesta y comprueba con un dibujo.
1. giro > 2.°giro >

* 2Cuanto mide el 4ngulo complementario
del angulo del primer giro?

3 giro P

* 2Cuanto mide el angulo suplementario
del angulo del tercer giro?

Expresa cada angulo que ha girado un barco en las unidades indicadas.

Observa cémo se ven desde arriba las posiciones
inicial y final de un barco, y contesta.

* 3Qué movimiento ha realizado?

* ¢De cuantos grados y en qué sentido?

__________

Posicién {r------;

« e . O k--r-

inicial | .
Posicion
final

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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MODELO A

@ Lee, imagina los dngulos y relaciona. Después, suma y resta.

Cada foco de dos faros hace dos giros consecutivos.
Al final, équé dngulo ha girado cada uno respecto a la posicién inicial?

( Giro resultante )

* Faro A: gira 70° a la izquierda «70° — 40° = 30° * 30° ala derecha.
y 40°alaizquierda. * 30° a laiizquierda.
* Faro B: gira 70° a la izquierda «70° 4+ 40° = 110° * 110° a laizquierda.
y 40° a la derecha. * 110° a la derecha.
64°53'29" + 41°18' 35" 125°59'32" + 30° 43"

130°9' 28" — 52°37' 50" 142°18" — 21°35'56"

@© Observa el dibujo que tiene un barco en el casco y resuelve.

* Nombra dos figuras simétricas y traza
en el dibujo el eje de simetria.

A
. a
¢Se puede pasar de una a otra con un giro? (9
B D

* Nombra una figura y su trasladada.
¢Qué traslacion se ha aplicado?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

* Nombra dos figuras semejantes.
2¢Cémo son los angulos de ambas figuras?

2Qué relacién hay entre sus lados?

» 2Como se puede obtener la figura D a partir de la figura B?
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UNIDAD 4

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Interpretar situaciones de la vida cotidiana
donde aparezcan unidades de medida de
angulos y movimientos en el plano.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,3,4,56

1,3,4,5

Reconocer el lenguaje matematico asociado
alos tipos de dngulos y movimientos de
figuras, adquiriendo vocabulario especifico
y mostrando la comprensién del mensaje.

1,3,4,6

1,3,4,5

Elaborar representaciones matematicas que
ayuden en la resolucién de una situacién
problematizada.

1,4

Seleccionar entre diferentes estrategias para
resolver problemas donde se realicen
operaciones en el sistema sexagesimal.

2,5

2,4

Obtener posibles soluciones de un
problema planteado de forma grafica,
seleccionando entre varias estrategias
conocidas de forma auténoma.

3,6

3,5

SABERES RELACIONADOS

- Utilizaciéon de unidades de medida de
angulos y aplicacion de las equivalencias
entre ellas.

- Reconocimiento y trazado de distintos
tipos de angulos.

- Resolucién gréfica y numérica de
situaciones problematicas de suma o resta
de dngulos en el sistema sexagesimal.

- Reconocimiento y trazado de simetrias,
traslaciones y giros de figuras.

- Reconocimiento de figuras semejantes.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Solucionario

PRUEBAB

o 1.7 giro: 25°  2.° giro: 40°  3.* giro: 60°

65° 120°
Jeo 60°

90° — 25° = 65° 180° — 60° = 120°
Mide 65°. Mide 120°.
@ #25.085"
°3112"
©1°16'10"

9 Ha girado 90° hacia la izquierda o0 270°
hacia la derecha.

o Faro A

Faro B

110°

70%izq.y 40°izq. —

—70° + 40° = 110° — 110° izq.
70°izq.y 40° dcha. —

—70° — 40° = 30° — 30°izq.

© #56°12'50" ©106°2' 4"
53°20"35" ©77°31'38"
G ® La figura B.
o Lafigura D.

Traslacién de 11 cuadritos a la derecha
y 3 cuadritos hacia abajo.

® Las figuras Ay C son semejantes
porque tienen la misma forma, pero
distinto tamano.

PRUEBA A

o 1.7 giro: 25°  2.° giro: 40°  3.% giro: 60°
90° — 25° = 65° 180° — 60° = 120°
Mide 65°. Mide 120°.

65° 120°
250 60

© +10842"
©25.085"
©1°16'10"
©9°50'12"

e Ha realizado un giro de 90° hacia la
izquierda o 270° hacia la derecha.

e ® Faro A: gira 70° izq.y 40° izq. —
—70° + 40° = 110° — 110° izq.
Faro B: gira 70° izq. y 40° dcha. —
— 70° — 40° = 30° — 30°izq.
©106°12'4" ®156°15"
®77°31 38" ©120°24' 22"

e ® Son simétricas las figuras Ay B.

Eje de simetria: recta horizontal entre
ambas figuras.
No se puede pasar con un giro en el
mismo plano.

e | a figura D se obtiene trasladando
la figura A 11 cuadritos a la derecha
y 3 cuadritos hacia abajo.

® Son semejantes las figuras Ay C.
Los angulos son iguales.
Los lados de la figura C son el doble
que los de la figura A.

® R. M. Con una simetria y una traslacién
o con un giro de 180° y una simetria.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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I 5 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

PARTE DEL QUESO TOTAL
ELABORADO DE CADA TIPO

En la queseria
elaboran quesos
de distintos tipos
y los ponen

ala venta.

Vaca — i Mezcla — i
8 5

Oveja — 1 Cabra — an
8 10

@ Compara las fracciones y rodea el tipo del que han elaborado mas queso.

* De oveja o de vaca p * De oveja o de cabrap

* De mezcla o de cabra p

¢ De vaca o de mezcla p

@ Calculay contesta.

Dos amigos han comprado un queso. Quieren llevarse cada uno un trozo a casa 'y comer
el resto. Mara quiere guardar un tercio de queso y Samuel un cuarto.

* 2En cudntos trozos iguales partiran el queso para hacer el reparto?

éCudntos de esos trozos cogera cada persona?

* 2Qué fraccién de queso guardaran en total?

2Y cudl comeran?

70
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MODELO B

© Leeyresuelve.

* Luis compra 9 cufias de queso de oveja.
Todos los quesos tienen e,| éCuéntos quesos enteros y fracciéon de
mismo tamafio, pero, segun queso compra?

de qué tipo sean, los cortan

en un namero diferente de

cufias iguales:

Vaca: 2 cufias )
Mezcla: 3 cufias ¢Y silas cuias son de queso de cabra?

Oveja: 4 cufias
Cabra: 5 cuias

* Nuria compra 7 cuiias de queso de vaca y 5 cufias de queso de mezcla.
¢Cuantos quesos enteros y fraccién de queso compra en total?

éDe qué tipo de queso ha comprado mas cantidad? éCudnto mas?

* Jorge compra 3 cuias de queso de vaca y pone la mitad en un plato con membrillo.
¢Qué fraccion de queso pone en el plato?

* Eva compra 3 cufias de queso de cabra y trocea los dos quintos para echar en una ensalada.
¢Qué fraccion de queso echa en la ensalada?

@ Observa el peso del queso y calcula.

* 2Cuénto pesan 5 quesos? Exprésalo en forma de fraccion
y de nimero mixto.

* Alberto prepara bocadillos con % kg de queso en cada uno.

¢Cuantos bocadillos puede preparar con un queso?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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I 5 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

PARTE DEL QUESO TOTAL
ELABORADO DE CADA TIPO

En la queseria
elaboran quesos
de distintos tipos
y los ponen

ala venta.

Vaca — i Mezcla — i
8 5

Oveja — 1 Cabra — an
8 10

@ Compara las fracciones y ordena los tipos de queso que han elaborado
de mayor a menor cantidad.

@ Calculay contesta.

Dos amigos han comprado un queso. Quieren comer cada uno un trozo.

* 2Puede coger Mara % de queso y Samuel %? éPor qué?

e . 3 1
» 2Cémo repartiran el queso para que Mara coma e y Samuel ??

¢Qué fraccion de queso comeran en total?
¢Cuanto queso sobrara?

72
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MODELO A

© Leeyresuelve.

* Luis compra 3 quesos y medio de vaca.
Todos los quesos tienen e,I SCudntas cuias son?
mismo tamafo, pero, segun
de qué tipo sean, los cortan
en un nimero diferente de
cufias iguales:

Vaca: 2 cufas 5V si es de queso de oveja?

Mezcla: 3 cufias

Oveja: 4 cuiias

Cabra: 5 cufias

* Nuria compra 7 cuiias de queso de vaca y 5 cufias de queso de mezcla.
¢Cuantos quesos enteros y fraccién de queso ha comprado en total?

¢De qué tipo de queso ha comprado mas cantidad? éCudnto mas?

* Jorge compra 6 cufias de queso de cabra. Pone la mitad en un plato con membirillo
y del resto trocea los tres cuartos para echar en una ensalada.

2Qué fraccion de queso pone en el plato?

2Y en la ensalada?

@ Observa el peso del queso y calcula.

.
3

* Eva prepara bocadillos con 125 g de queso en cada uno. éQué fraccién de kilo son 125 g2
Rodea.

* 2Cudanto pesan 5 quesos? Escribe la fraccion y el nimero mixto.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

1 1 1 1

5 6 8 10

2Cuantos bocadillos puede preparar con un queso?
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UNIDAD 5

Tabla de evaluacion de competencias

Actividades

CRITERIOS

PRUEBA B

Interpretar situaciones de la vida cotidiana
donde aparezcan fracciones y nimeros
mixtos, mostrando la comprensiéon del
mensaje.

1,2,3,4

SABERES RELACIONADOS

PRUEBA A

1,2,3,4

mixtos en situaciones contextualizadas,
reconociendo su significado.

- Obtencidn de fracciones equivalentes

Comunicar en diferentes formatos los
procesos matematicos y las soluciones 2,3
de situaciones con fracciones.

2,3

y reduccién de fracciones a comudn
denominador.

- Comparacioén de fracciones con igual
y distinto numerador y denominador.

Seleccionar entre diferentes estrategias
para resolver problemas donde se realicen
comparacién de fracciones y sumas, restas,
multiplicaciones y divisiones de fracciones.

1,2,3,4

- Resolucién de problemas en los que se

1234 realicen sumas, restas, multiplicaciones
) el )

y divisiones de fracciones, dando cuenta
del proceso seguido y verificando si la

Demostrar la correccion matematica de las
soluciones de un problemay su coherencia 2,3,4
en el contexto planteado.

Solucionario

PRUEBA B

Q 0l<i—>vaca
8 8

1 1
o—>— - oveja
8 1

2 1 4 1 2 1

.—y — > - >

5710 10 10 5 10

mezcla
8" 5 40 40 8 5
mezcla

(2 CLy& - m.cm. (3,4) =12

3
Partirdn el queso en 12 trozos iguales.
1 4 1 3

3 12 4 12

Mara cogerd 4 trozos y Samuel 3 trozos.

3 4 12 12 12

Guardaran 7/12 de queso.

74

2,3,4

solucién tiene sentido en el contexto.

12 12 12 12

Comeran 5/12 de queso.

9 1
4 4
Compra 2 quesos y cuarto.
9 _.4
5 5
Compra1quesoy 4/5 de otro.
7
7.5 3 _ 1
2 3 6 6

Compra 5 quesos y un sexto de otro.
75,2110

273 6 T 6
7 _s_m_ .5
2 3 6 6

Compra un queso y 5/6 de vaca mas
que de mezcla.

- Utilizacién de las fracciones y los niumeros

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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3
2
3 cuartos de queso.
2 3 2 3 6
.-de—:—)(—:——)
5 5 5 5 25
Echa en la ensalada 6/25 de un queso.

1 3
o— X = — — Pone en el plato
2 4

1
9 °5 Xi:—S = Si—> Pesan 3 kilos
4 4 4
y 3 cuartos.
1 24
oi;— = —— = 6 — Puede preparar
4 8 4
6 bocadillos.
PRUEBA A

@ 2311
5 8 8 10

Mezcla, vaca, oveja y cabra

0.3 7 1,
8 8 8

No pueden porque cogen en total mas
de un queso.

1
.i + —->m.cm.(5,3) =15
5 3
3 _2 T_5
5 15 3 15

Partiran el queso en 15 trozos iguales.
Mara cogera 9 trozos y Samuel 5.
3.1 _9 n 5 _ 14
5 3 15 15 15
] _ 14 1

15 15
En total comeran 14/15 de queso.

Sobrara 1/15 de queso.

1 7
e o3 —= 5 — Son 7 cufias de 1/2 queso.

2

3l=l=£—> Son 14 curias de
2 2 4

1/4 de queso.

7

7,5 3 _ 1

2 3 6 6

Compra 5 quesos y 1/6 de otro.
7 5 21 > 10

27376 s
7 _5_n_.5
2 3 6 6

Compra un queso y 5/6 de vaca mas
que de mezcla.

1 6 6 3

¢— X —=—=——"Poneen
2 5 10 5
el plato 3/5 de queso.
3,3.3,3_9 .
4 5 4 5 20

en la ensalada 9/20 de un queso.

1
9 o5 Xi:—SZBi% Pesan 3 kilos
4 4 4
y 3 cuartos.
125 1
° = —
1.000 8

125 g es un octavo de kilo.

3 1 24

—:— =——= 6 — Puede preparar
4 8 4

6 bocadillos.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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‘ 6 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

MARCHA EN BICICLETA

PESO DEL EQUIPAMIENTO

Varios ciclistas de

un club van a hacer
una marcha. Preparan
el material y compran
la comida.

Bicicleta — 8,3 kg

Casco — 0,248 kg
Zapatillas — 0,38 kg/unidad
Guantes — 0,026 kg/unidad
Rodilleras = 0,4 kg/unidad
Coderas — 0,285 kg/unidad

@ Observa los pesos del equipamiento y resuelve.

* 2Qué objeto pesa mas?
Escribe su peso en letra.

Aproximalo a las unidades.

* 2Qué pesa menos: una zapatilla o una rodillera?
Escribe su peso en letra.

Aproximalo a las décimas. »

* 2Qué pesa mas: el casco o una codera?
Escribe su peso en letra.

Aproximalo a las centésimas.

@ Calculay contesta.
Llevan también gafas y una botella de agua.

* Las gafas pesan 4 milésimas de kilo mas que un guante. é¢Cuanto pesan?

* La botella de agua vacia pesa 3 décimas de kilo menos que una zapatilla
y cuando la llenan de agua pesa medio kilo mas. é¢Cuanto pesa la botella vacia?
eY llena?

76
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MODELO B

© Leeyresuelve.

* 2Cuanto pesan en total un par de zapatillas y un par de guantes?

* Raul coge la bicicleta y el casco. ¢Pesan mas o menos de 10 kg?
¢Cuanto le falta o le sobra para pesarlo?

* En un cajén del club hay 10 coderas y 12 rodilleras.
¢Cuanto pesan en total?

2¢Qué pesan mas: las coderas o las rodilleras¢ éCuéntos kilos mas?

@ Observa el precio de cada articulo y calcula.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

* Compran 1,2 kg de jamén y 0,8 kg de queso para
i hacer bocadillos. ¢éCuénto tienen que pagar?
Precios

Jamén de York....... 4,70 €/kg
QUESO eeveearrrisseeeees 17,95 €/kg
TomMates .ccc.comrrveeeens 2,08 €/kg
Manzanas..............- 1,86 €/kg

* También compran 2 kg de tomates y 1,5 kg de manzanas. éCuanto cuestan los tomates :;:

mas que las manzanas¢ :

o
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I 6 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

PESO DEL EQUIPAMIENTO

Varios ciclistas de

un club van a hacer
una marcha. Preparan
el material y compran
la comida.

Bicicleta — 8,3 kg

Casco — 0,248 kg
Zapatillas — 0,38 kg/unidad
Guantes — 0,026 kg/unidad
Rodilleras = 0,4 kg/unidad
Coderas — 0,285 kg/unidad

@ Observa los pesos del equipamiento y resuelve.

* 2Cuantos kilos pesa aproximadamente la bicicleta?

* 2Qué objetos pesan aproximadamente 3 décimas de kilo?

* 2Cuantas centésimas de kilo pesa aproximadamente el casco?
¢Y cuantas décimas?

* Ordena los seis objetos del equipamiento de mayor a menor peso.

* Inventa otros pesos:
Una zapatilla que pese entre 356 milésimas de kilo y 36 centésimas de kilo. »

Una rodillera que pese mas de 47 centésimas de kilo y menos de medio kilo. P

@ Calculay contesta.
Llevan también gafas y una botella de agua.

* Las gafas pesan 4 milésimas de kilo mds que un guante. ¢Cuanto pesan?

* La botella de agua vacia pesa 3 décimas de kilo menos que una zapatilla
y cuando la llenan de agua pesa 0,58 kg. éCuanto pesa el agua que cabe
en la botella?
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MODELO A

© Leeyresuelve.

* 2Cuanto pesan en total un par de zapatillas y un par de guantes?

* Raul coge la bicicleta, un casco y un par de rodilleras.
¢Lleva mas o menos de 10 kg?¢ éCuanto mds o cuanto menos?

* En un cajén del club hay 10 coderas y 12 rodilleras.
¢Qué pesan mas: las coderas o las rodilleras?
2¢Cuantos kilos mas?

@ Inventay resuelve un problema sobre el peso de varios objetos del equipamiento
de un ciclista que se resuelva con una operacién combinada.

@ Observa el precio de cada articulo y calcula.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

* Compran 1,2 kg de jamoén, 0,9 kg de queso
. ] ,
Precios y 2,3 kg de tomates. éCuanto pagaran en total:
Jamén de York....... 472 €[kg
(@IUT]c Jo—— 17,95 €/kg
ToMateS ....oouereeeees 2,08 €/kg
Mandarinas.............. 1,75 €/kg
Manzanas..........o 1,86 €/kg
* También compran 2,4 kg de mandarinas y 1,5 kg de manzanas. é
Pagan la fruta con un billete de 20 €. éCuanto les devuelven? é
<
s
E
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UNIDAD 6

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Interpretar situaciones de la vida cotidiana
donde aparezcan nimeros decimales,
mostrando la comprensién del mensaje.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,2,3,4

1,2,3,4

Comunicar en diferentes formatos los
procesos matematicos y las soluciones
de situaciones con decimales.

2,3

1,2

Seleccionar entre diferentes estrategias
para resolver problemas donde se
realicen aproximaciones y comparaciones
de decimales, y sumas, restas y
multiplicaciones con nimeros naturales
y decimales.

1,2,3,4

1,2,3,5

Plantear nuevos problemas sobre
situaciones cotidianas que se resuelvan
matematicamente utilizando nimeros

SABERES RELACIONADOS

- Reconocimiento, comparacién y
ordenacién de nimeros decimales.

- Aproximacién de nimeros decimales
a distintos 6rdenes de unidades.

- Resolucién de problemas en los que se
realicen sumas, restas y multiplicaciones
con nimeros decimales, dando cuenta
del proceso seguido y verificando si la
solucion tiene sentido en el contexto.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Solucionario

PRUEBAB

o ® Pesa mas la bicicleta.

Ocho unidades tres décimas
8,3—~8

® Pesa menos una zapatilla.
Treinta y ocho centésimas
0,38 > 0,4

® Pesa mas una codera.
Doscientas ochenta y cinco milésimas
0,285 — 0,29

@ #0,026 + 0,004 = 0,03
Las gafas pesan 3 centésimas de kilo.
©0,38 —0,3=0,08
0,08 + 0,5 = 0,58
La botella vacia pesa 0,08 kg y llena
0,58 kg.

€) 2038 x 2+ 0,026 X 2= 0,812
En total pesan 0,812 kg.
® 83 + 0,248 = 8,548
10 — 8,548 = 1,452
Les faltan 1,452 kg para pesar 10 kg.
10 X 0,285 + 12 X 0,4 = 7,65
En total pesan 7,65 kg.
4,8 > 285 48 — 2,85 =195
Las rodilleras pesan 1,95 kg mas que
las coderas.

8,548 <10

@) #12 % 47+ 0,8 X 17,95 = 20
Tienen que pagar 20 €.
2 X208 —15X186=137
Los tomates cuestan 1,37 € mas.

PRUEBA A

o ® Pesa 8 kg, aproximadamente.

® Una codera.

® Pesa unas 25 centésimas de kilo.
Unas 2 décimas de kilo.

e Bicicleta, rodillera, zapatilla, codera,
casco y guante.

® Zapatilla: R. M. 0,358 kg
Rodillera: R. M. 0,474 kg y 0,49 kg

@ #0,026 + 0,004 = 0,03
Las gafas pesan 3 centésimas de kilo.
©0,38 —0,3=0,08
0,58 — 0,08 = 0,5

El agua pesa 0,5 kg, es decir, medio kilo.

€) 2038 x 2+ 0,026 X 2= 0,812

En total pesan 0,812 kg.

©83 + 0,248 + 2 X 0,4 = 9,348
9,348 <10 10 — 9,348 = 0,652
Pesan 0,652 kg menos de 10 kg.

©10 X 0,285 =285
12 X 0,4=438
48> 285 48 —2,85=195
Las rodilleras pesan 1,95 kg mas que
las coderas.

O RrRL

0 ¢12 x 472 = 5,664
0,9 X 17,95 = 16,155
2,3 X 2,08 = 4,784
5,66 + 16,16 + 4,78 = 26,6
En total pagaran 26,60 €.
024 X175=42
1,5 X 1,86 = 2,79
20 — (4,2 + 2,79) = 13,01
Les devuelven 13,01 €.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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‘ 7 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

DECORADO

En la clase de teatro
van a representar
una obra. Un grupo
se encarga de
montar el decorado
y confeccionar

el vestuario.

* 1rollo de papel continuo
de24 X 15m.

* 1 cuerdade 8 m.

VESTUARIO

* 30 mde tela.

@ Observa la medida del papel que usan para el decorado y resuelve.

* Cortan 12 m del rollo de papel en trozos de 2,4 m para dibujar en cada trozo
un arbol del paisaje. éCuantos arboles dibujaran?

* También cortan un rectangulo de 4,2 m de alto y 1,05 m de ancho para dibujar
una torre. 2Cuantas veces es mayor la altura de la torre que su anchura?

@ Consultalalongitud de la cuerda y contesta.

Utilizan toda la cuerda para hacer una escalera que tiene 2 trozos largos
de 2,64 my 8 trozos iguales mas cortos. éCuanto miden en total
los trozos largos? &Y los cortos?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

2Cudntos metros mide cada trozo corto?

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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MODELO B

© Leeyresuelve.

El grupo encargado del vestuario confecciona 9 capas y varias faldas.
Para cada capa utilizan 2,1 m de tela y para cada falda 1,86 m.

* 2Cuéntos metros de tela les queda después de hacer todas las capas?

* Con latela que les queda, écuantas faldas pueden confeccionar?
2Y cuantos metros de tela les sobran al final?

éCuéntos metros les faltan para poder hacer otra falda?

@ Busca los datos necesarios y calcula.

* 2Cuantos metros del rollo de papel han utilizado en total?
« Rollos de papel:

- 24 m -—>12,80€
-52m—395€

« Tela: 6,50 €/m

* Si hubiesen comprado rollos de papel pequefios,
écudntos rollos habrian tenido que comprar?

éLes habria resultado méas caro o méas barato?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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* 2Cuanto cuesta la tela necesaria para hacer una capa? 3
&Y una falda? &
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‘ 7 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

DECORADO

En la clase de teatro
van a representar
una obra. Un grupo
se encarga de
montar el decorado
y confeccionar

el vestuario.

* 1rollo de papel continuo
de24 X 15m.

* 1 cuerdade 8 m.

VESTUARIO

* 30 mde tela.

@ Observa la medida del papel que usan para el decorado y resuelve.

* Cortan la mitad del rollo de papel en trozos de 2,4 m para dibujar en cada trozo
un arbol del paisaje. éCuantos arboles dibujaran?

* En la otra mitad del rollo cortan un rectangulo de 4,2 m de alto y 1,05 m de ancho
para dibujar una torre. éCudntas veces es mayor la altura de la torre que su anchura?

Trazan en la torre filas de ladrillos de 0,2 m de largo. éCuantos ladrillos enteros
caben como maximo en cada fila? éQué espacio sobra?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

@ Consultalalongitud de la cuerda que utilizan y contesta.

Utilizan toda la cuerda para hacer una escalera con 2 trozos largos iguales
y 8 trozos cortos también iguales. Cada trozo largo mide 2,64 m.
¢Cuantos metros mide cada trozo corto?

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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MODELO A

© Leeyresuelve.

El grupo encargado del vestuario confecciona 6 capas, 4 chalecos y varias faldas.
Para cada capa utilizan 2,1 m de tela, para cada chaleco 0,92 my para cada falda 1,86 m.

* 2Cuéntos metros de tela les queda después de hacer todas las capas y chalecos?

* Con la tela que les queda, écudntas faldas pueden confeccionar?

* Utilizando toda la tela que les sobra quieren confeccionar
2 gorros iguales. éCuantos metros usaran en cada uno¢

@ Busca los datos necesarios y calcula.

* 2Cuantos metros del rollo de papel les han sobrado? « Rollos de papel:

-24m —1280€
-52m—>395€

« Tela: 6,50 €/m

* Si hubiesen comprado rollos de papel pequefios,
¢cuantos rollos habrian tenido que comprar?

2Cudntos euros mas caro o mas barato les habria resultado?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

» 2Cuanto cuesta la tela necesaria para hacer una falda y un chaleco
mas que para hacer una capa?

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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UNIDAD 7

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Comprender problemas de la vida cotidiana
donde haya que operar con nimeros
decimales, mostrando la comprensién del
mensaje.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,2,3,4

1,2,3,4

Seleccionar entre diferentes estrategias
para resolver problemas donde se realicen
divisiones con nimeros naturales y
decimales, y varias operaciones con
decimales.

1,2,3,4

1,2,3,4

Comprobar la correccién matematica de las
soluciones de un problemay su coherencia
en el contexto planteado.

1,2,3,4

1,2,3,4

SABERES RELACIONADOS

- Célculo de divisiones en las que el

dividendo ofy el divisor son niimeros
decimales.

- Obtencién de cifras decimales en el

cociente hasta que el resto sea 0.

- Resolucién de problemas en los que se

realicen sumas, restas, multiplicaciones
y divisiones con nimeros decimales,
dando cuenta del proceso seguido y
verificando si la solucién tiene sentido
en el contexto.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Solucionario

PRUEBAB

€ e12:24=5
Dibujaran 5 arboles.
©472:105 =4 - Latorre mide 4 veces
mas de alto que de ancho.

@ 2,64 x 2 =528
8 — 528 =272
Los trozos largos miden en total 5,28 m
y los cortos 2,72 m.
2,72:8 = 0,34
Cada trozo corto mide 0,34 m.

€) 230 —21x9=11]

Les quedan 11,1 m de tela.

®11:1,86 >c=5r=18
Pueden confeccionar 5 faldas y sobran
1,8 m de tela.
1,86 — 1,8 = 0,06
Faltan 0,06 m para poder hacer otra
falda.

@) e12+42=162
Han utilizado 16,2 m de papel.
©16,2:52>c=3r=0,6
Habrian tenido que comprar 4 rollos.
4 xX395=158 158>128
Les habria resultado mas caro.
©21 X 6,5=13,65
1,86 X 6,5 =12,09
La tela de una capa cuesta 13,65 €
y de una falda 12,09 €.

PRUEBA A

€ e24.2=12 12:24=5
Dibujaran 5 arboles.
©472:105 =4 - Latorre mide 4 veces
mas de alto que de ancho.
1,05:0,2 > c=52,r=0,01
Caben como méaximo 5 ladrillos.
1,05 —5 X 0,2 = 0,05
Sobran 0,05 m.

© s-—264x2=272
2,72:8 = 0,34
Cada trozo corto mide 0,34 m.

€) 230 — (21 X6+ 092 X 4) =1372
Les quedan 13,72 m de tela.
©13,72:186 > c=7,r=0,7
Pueden confeccionar 7 faldas.
©0,7:2=0,35
En cada gorro usaran 0,35 m de tela.

@) e12+42=162 24—162=78
Les han sobrado 7,8 m de papel.
©16,2:52 >c=3r=0,6
Habrian tenido que comprar 4 rollos.
4 xX395=158 158 —128=3
Les habria resultado 3 € mas caro.
©21X65=1365
0,92 X 6,5 =598
1,86 X 6,5 =12,09
5,98 + 12,09 — 13,65 = 442
Cuesta 4,42 € mas.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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I 8 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

Esta tarde se
juega un partido
de baloncesto.
Muchas personas
iran a la cancha.

ENTRADA GENERAL
Zonafondo — 45 €
Zona lateral » 60 €
Zonavip = 95€

@ Indica si son o no magnitudes proporcionales y calcula, si se puede.
¢ El nimero de entradas compradas en una zona y su precio total. »

Han comprado 3 entradas en la zona lateral. ¢éCudnto cuestan?

* El nimero de entradas vendidas en la zona fondo y en la zona lateral. P

Hoy han vendido 782 entradas en la zona fondo. éCuéntas entradas
han vendido en la zona lateral?

©® Leeycalcula.

* En dos filas de una zona hay 56 asientos.
¢Cuantos asientos hay en 7 filas, si todas las filas son iguales?

* 10 entradas iguales cuestan 450 €. éCuanto cuestan la mitad de entradas de ese tipo?
&Y el doble de entradas?

* 8 entradas iguales cuestan 760 €. ¢Cudanto cuestan 5 entradas de ese tipo?
¢Y 12 entradas?

88

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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MODELO B

@ Observa el gréfico y calcula cuantos espectadores hay de cada edad.

Numero total »4'800l ( Nifiosy nifias )

de espectadores

Personas Adultos Adultos

mayores g¥4

Nifias
y nifios Personas mayores

El 74 % de los espectadores animan al equipo local y el resto al equipo visitante.
éQué porcentaje de los espectadores animan al equipo visitante? éCudntas personas son?

@ Lee, busca los precios en la tabla inicial y resuelve.

* En una pefia han cobrado a cada persona su entrada de zona fondo y un 20 % mas
para pagar el autocar. éCuanto ha pagado cada persona?

* Un grupo de personas ha comprado 15 entradas en la zona vip. Por ser un grupo numeroso,
les han hecho un descuento del 8 %. é¢Cuanto han pagado en total por las entradas?

* David ha ido con su madre al partido a la zona lateral. La entrada de estudiante es
un 25% mas barata que la general. éCuanto pagan en total por las dos entradas?

© Piensay contesta.

* Para llegar al estadio Raquel mira un plano que esta a escala 1:3.800.
¢Qué significa esta escala?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

* Raquel ha medido en el plano la distancia entre su posicién y la puerta
del estadio: 8 cm. ¢Qué distancia debe recorrer para entrar en el estadio?

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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I 8 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

Esta tarde se juega
un partido de
baloncesto.
Muchas personas
iran a la cancha.

ENTRADA GENERAL
Zonafondo — 45 €
Zona lateral - 60 €
Zonavip = 95 €

@ Indica si son o no magnitudes proporcionales y calcula, si se puede.

¢ El nimero de entradas compradas en una zona y su precio total. »
Han comprado 3 entradas en la zona lateral. éCudnto cuestan?

* El nimero de entradas vendidas en la zona fondo y en la zona lateral. P

Hoy han vendido 782 entradas en la zona fondo. éCuéantas entradas
han vendido en la zona lateral?

©® Leeycalcula.

* En dos filas de una zona hay 56 asientos.
¢Cuantos asientos hay en 7 filas, si todas las filas son iguales?

* 20 entradas iguales cuestan 900 €. ¢Cudnto cuestan 8 entradas de ese tipo?
éDe qué zona son?

* 4 entradas iguales cuestan 380 €. ¢Cuantas entradas de ese tipo cuestan 1.140 €2
¢De qué zona son?

90

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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MODELO A

@ Observa el gréfico y calcula.

- * Del total de espectadores, 654 son nifias.
Numero total

» 4800 ¢Cuantos nifios han ido a ver el partido?
de espectadores
Personas Adultos
mayores g¥4 * 2Cudntos adultos mas que personas mayores
habia?
Nifas
y ninos

* Del total de espectadores, 1.248 son animadores del equipo visitante y el resto del equipo
local. 2Qué porcentaje de animadores hay de cada equipo?

@ Lee, busca los precios en la tabla inicial y resuelve.

* David ha ido con su madre y su hermana al partido a la zona lateral. La entrada de estudiante
es un 24 % mas barata que la general. éCuanto pagan en total por las tres entradas?

* En una pefa han sacado 18 entradas para la zona fondo con un descuento del 8 % por ser
un grupo numeroso y han pagado por el autocar 180 €. éCuanto pagara cada persona?

© Piensay contesta.

* Para llegar al estadio, Raquel mide en un plano que esta a escala 1:3.800
la distancia entre su posicion y la puerta del estadio: 8 cm.
¢Qué distancia debe recorrer para entrar en el estadio?

* En el estadio hay una maqueta que mide 80 cm de largo. La longitud real del estadio
es 120 m. 2A qué escala esta construida la maqueta?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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UNIDAD 8

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Comprender situaciones de la vida
cotidiana relacionando magnitudes
proporcionales y manejando porcentajes
y escalas.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,2,3,4,5

1,2,3,4,5

Seleccionar entre diferentes estrategias para
resolver problemas de proporcionalidad y
con porcentajes.

2,3,4,5

2,3,4,5

Utilizar conexiones entre diferentes
elementos matematicos, otras areas y la
vida cotidiana para resolver problemas.

1,2,3,4,5

1,2,3,4,5

SABERES RELACIONADOS

- Reconocimiento de magnitudes
proporcionales.

- Resolucién de problemas de
proporcionalidad, verificando si la
solucién tiene sentido en el contexto.

- Reconocimiento del significado y célculo
de porcentajes.

- Resolucién de problemas en los que se
calculen porcentajes o aumentos
y disminuciones porcentuales.

- Aplicacién de la escala de un plano
0 maqueta.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Solucionario

PRUEBAB

o ® Si son proporcionales.
3 X 60 =180 — Cuestan 180 €.
® No son proporcionales.
No se puede saber.

@ o56:2=28 28x7=19%
En 7 filas hay 196 asientos.
® La mitad de entradas cuestan la mitad:
450:2 = 225 — Cuestan 225 €.
El doble de entradas cuestan el doble:
450 X 2 =900 — Cuestan 900 €.
©760:8 =95 95 X 5=475
95 X 12 =1.140
5 entradas cuestan 475 €y
12 entradas 1.140 €.

€ ©27%de 4.800 = 1.296
Hay 1.296 nifnos y nifias.
65% de 4.800 = 3.120
Hay 3.120 adultos.
8% de 4.800 = 384
Hay 384 personas mayores.
©100 — 74 =26
26 % de 4.800 = 1.248
El 26 % de los espectadores animan al
equipo visitante. Son 1.248 espectadores.

@) 045+ 20%de 45 = 54
Cada persona ha pagado 54 €.
095 X 15 =1425 8%de1.425 =114
1.425 — 114 = 1.311
En total han pagado 1.311 €.
© 60 + 75% de 60 = 105
Pagan 105 € por las dos entradas.

e e Significa que 1cm del plano equivale a
3.800 cm en la realidad, es decir,a 38 m.
®8 X 38 =304
Debe recorrer 304 m.

PRUEBA A

o ® Si'son proporcionales.
3 X 60 =180 — Cuestan 180 €.
® No son proporcionales.
No se puede saber.

@ o56:2=28 28x7=19%
En 7 filas hay 196 asientos.
©900:20 =45 45 x 8 =360
8 entradas en la zona fondo cuestan

360 €.

©380:4=95 1140:95=12
12 entradas en la zona vip cuestan
1140 €.

€ ©27%de 4800 = 1.296
1.296 — 654 = 642
Han ido 642 nifos.
©65% de 4.800 — 8% de 4.800 =
= 57% de 4.800 = 2.736
Habia 2.736 adultos mas que personas

mayores.
©1.248 X 100:4.800 = 26
100 — 26 =74

El 26 % son animadores del equipo
visitante y el 74 % son del equipo local.

0) 224%de60 =144 60 — 14,4 = 456
60 + 2 X 45,60 = 151,2
En total han pagado 151,20 €.
045 X 18 =810 8%de810 = 64,8
810 — 64,8 = 745,2
745,2 + 180 = 925,2
925,2:18 =514
Cada persona ha pagado 51,40 €.

@ #8 x3.800 =30.400cm = 304m
Debe recorrer 304 m.
©12.000:80 =150
La maqueta estd hecha a escala 1:150.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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‘ 9 Prueba de evaluacion

94

En Tupiscina
venden cada afio
mas y mas piscinas.

NOMBRE FECHA

ANCHURA Y PESO
DE ALGUNOS MODELOS

Lon: 9,75 m........... Tty15kg
Ter:1.025cm.......... 994 kg
Mili: 0,9 dam.......... Tty 8kg
Xun:103 dm.......... 9 gy medio

@ Ordenalos modelos de piscina de arriba segtin cada criterio.

* Segun sus anchuras de menor a mayor.

* Segln sus masas de mayor a menor.

@ Hallala capacidad (en£y en kl) y el volumen (en dm®y en m®) de cada modelo de piscina.
* Modelo Tyron: 300 kl.

* Modelo Shin: 500 dm?® méas que el Tyron.

* Modelo Rilo: 2.300 £ menos que el Tyron.

* Modelo Mark: 3 hl y medio mas que el Tyron.

* Modelo Haito: medio metro cubico menos que el Tyron.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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MODELO B

© Piensay resuelve.

* Este afio han entregado 8 pedidos: 3 piscinas a 17,5 km de la empresa y otras 5
a 2.700 m mas lejos. éQué distancia total han recorrido en el camino de ida?
Y en total considerando también la vuelta a la empresa?

* Una familia ha comprado el modelo Tyron y quiere llenarlo en 5 horas. éCuantos
litros tendrd que verter el grifo por minuto para conseguirlo? éCuanto le faltara
a la piscina para llenarse cuando el grifo lleve 50 minutos echando agua?

* Para preparar el agua de una piscina hay que poner 4 g de cloro por cada metro cubico
de agua. El cloro viene en pastillas de 200 g. ¢Cuantas pastillas como minimo se necesitan
para preparar 300,35 kl de agua que tiene una piscina?

O Analizay contesta.

* El modelo Magno tiene sus paredes y fondo pintados
de azul. Son casi 4 dam?, faltan 10 m% ¢Qué superficie
han pintado de azul al fabricar 50 piscinas tipo Magno?

* Quieren hacer un nuevo modelo que tendria pintada
una superficie un 10 % mayor que el Magno. ¢Qué
superficie tendrian que pintar si hacen 40 piscinas?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

<
* Para tapar el modelo Cim se necesita una lona de 2,5 dam? Cada 5 m? de lona pesa 2,9 kg. b
¢Cuanto pesara la lona?¢ ¢Cuanto pesaria si usamos un tipo de lona que pese la mitad? é
o
G
wv
<
©
'—
<
z
'_.
<
s
95

-



‘ 9 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

ANCHURA Y PESO
DE ALGUNOS MODELOS

o Lon: 9,75 m v, Tty15kg
En Tupiscina Ter:1.025 M o 994 kg
ve?den c,ad§ ano Mili: 0,9 damy 80 cm.... 1ty 8 kg
masy mas piscinas. Xun: 103 dm.....ccccccvccees 9 gy medio

@ Ordenalos modelos de piscina de arriba segtin cada criterio.

* Segun sus anchuras de menor a mayor.

* Segln sus masas de mayor a menor.

@ Hallala capacidad (en£y en kl) y el volumen (en dm®y en m®) de cada modelo de piscina.
* Modelo Tyron: 300 kl.

* Modelo Shin: 500 dm?® méas que el Tyron.

* Modelo Rilo: 2.300 £ menos que el Shin.

* Modelo Mark: 3 hl y medio mas que el Rilo.

* Modelo Haito: medio metro cibico menos que el Mark.

96

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA



MODELO A

© Piensay resuelve.

* Este afio han entregado 8 pedidos: 3 piscinas a 17 km y medio de la empresa
y otras 5a 3.800 m mas lejos. éQué distancia total han recorrido para entregar
los pedidos y volver?

* Una familia ha comprado el modelo Tyron y quiere llenarlo en 5 horas. éCuantos
litros tendrd que verter el grifo por minuto para conseguirlo? 2Qué volumen le faltara
a la piscina para llenarse cuando el grifo lleve T hora y media echando agua?

* Para preparar el agua de una piscina hay que poner 4 g de cloro por cada metro cubico
de agua. El cloro viene en pastillas de 2 hg. éCuantas pastillas se necesitan para preparar
298,55 kl de agua que tiene una piscina?¢ éSobra algo? éCudnto?

O Analizay contesta.

* El modelo Magno tiene sus paredes y fondo pintados
de azul. Son casi 4 dam?, faltan 10 m% ¢Qué cantidad de
pintura azul han usado al fabricar 50 piscinas tipo Magno
si con medio kilo de esa pintura pintan 2 m?2

* 2Cudnta pintura azul usaran para hacer 40 piscinas del

iSIRIO, NUEVO MODELO! modelo Sirio?
Con un 10 % mas de superficie
que el modelo Magno.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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* Para tapar el modelo Cim se necesita una lona de 2,5 dam? Cada 5 m? de lona pesa 2,9 kg. b
¢Cuanto pesara la lona?¢ ¢Cuanto pesaria si usamos un tipo de lona que pese un 8 % menos? é
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UNIDAD 9

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Interpretar situaciones de la vida cotidiana
donde aparezcan unidades de medida.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,2,3,4

1,2,3,4

Reconocer el lenguaje matematico asociado
a la medida, adquiriendo vocabulario
especifico y mostrando la comprension del
mensaje.

1,2,3,4

1,2,3,4

Comunicar en diferentes formatos los
procesos matematicos utilizados para
resolver una situacion, utilizando lenguaje
matematico adecuado.

1,2,3,4

1,2,3,4

Seleccionar entre diferentes estrategias
para resolver problemas donde se realicen
calculos con medidas.

3,4

3,4

Obtener posibles soluciones de un
problema, seleccionando entre varias
estrategias conocidas de forma auténoma.

3,4

3,4

SABERES RELACIONADOS

- Utilizacién de unidades de medida de
longitud, capacidad, masa, superficie y
volumen, y aplicacién de las equivalencias
entre ellas.

- Resolucién de problemas en los
que aparezcan unidades de medida,
reconociendo las magnitudes que
intervienen en ellos y analizando en
qué unidad debe darse la respuesta.

- Andlisis de las soluciones a problemas
de medida, valorando si son coherentes
con los valores de los datos y las
operaciones que se realizan.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Solucionario

PRUEBAB

o o Mili < Lon < Ter < Xun
@ Lon > Mili > Ter > Xun

@ o Tyron: 300kl = 300.0004 =

= 300.000 dm? = 300 m’

e Shin:300,5 kl = 300.500 ¢ =
= 300.500 dm® = 300,5 m*

® Rilo: 2977 kl = 297.700 4 =
= 297.700 dm? = 297,7 m?

® Mark: 300,35 kl = 300.350 ¢ =
= 300.350 dm? = 300,35 m’

® Haito: 299,5 kl = 299.500 ¢ =
= 299.500 dm® = 299,5 m?

€ 175 +27=1202
3 X175+ 5 X 20,2 =153,5
153,5 X 2 = 307
A laida han recorrido 153,5 km,
en total han sido 307 km.
©300.000:300 = 1.000 £ /min
Debe verter 1.000 litros por minuto.
300.000 — 50 X 1.000 = 250.000
Le faltaran 250.000 litros.
300,35 X 4 =12014
1.201,4:200 > c = 6,r =14
Se necesitan 7 pastillas como minimo.

@ +400 — 10 = 390

50 X 390 = 19.500

Han pintado de azul 19.500 m?.
©390 X 11 = 429

40 X 429 = 17160

Tendrian que pintar 17.160 m%
©250:5=50

50 X 2,9 =145

La lona pesara 145 kg.

145:2 =725

Con el otro tipo de lona pesara 72,5 kg.

PRUEBA A

o ® Lon < Mili < Nas < Ter < Xun
® L on > Mili > Nas > Ter > Xun

@ o Tyron: 300kl = 300.000¢ =

= 300.000 dm? = 300 m?

® Shin: 300,5 kl = 300.500{ =
= 300.500 dm* = 300,5 m?

o Rilo: 2982 kl = 298.200 ¢ =
= 298.200 dm?® = 2982 m®

® Mark: 298,55 kI = 298.550 £ =
= 298.550 dm? = 298,55 m®

o Haito: 298,05 kl = 298.050{ =
= 298.050 dm® = 298,05 m’

€ 175 +38=213
3 X175+ 5 X 213 =159
159 X 2 = 318
En total han recorrido 318 km.
©300.000:300 = 1.000¢ /min
Debe verter 1.000 litros por minuto.
300.000 — 90 X 1.000 = 210.000
Le faltardn 210.000 litros = 210 dm?>.
© 29855 X 4 =1.1942
11942:200 > c = 5,r =1942
6 X 200 — 11942 =58

Se necesitan 6 pastillas, sobraran 5,8 g.

@) «400 — 10 =390
50 X 390 =19.500
Han pintado de azul 19.500 m?.
19.500:2 X 0,5 = 4.875
Han usado 4.875 kg de pintura.
©390 X 11 =429
40 X 429 =17.160
17160:2 X 0,5 = 4.290
Usaran 4.290 kg de pintura.
©250:5=50 50 X 2,9 =145
La lona pesara 145 kg.
145 X 0,92 = 1334

Con el otro tipo de lona pesara 133,4 kg.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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I].O Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

LA CORTADORA LASER

El laser permite
cortar metal con
precision siguiendo
lineas en la plancha.

TIPOS DE PLANCHAS

Rectangular-....... 4m X 2m

Circular............... 2 mde radio

Precio del metro cuadrado
de metal: 25 €

@ Midey halla el 4rea de cada pieza.

@ Piensay resuelve. Aytdate de un dibuijo si lo necesitas.

* En una plancha rectangular se han cortado 16 rombos iguales con diagonales
de Tmy 0,5 m. 2Qué area de metal tienen en total? éCuanto metal ha sobrado?
2¢Cuanto cuesta el metal sobrante?

* En una plancha circular se han cortado 4 circulos de T m de didmetro.
¢Cuanto cuesta el metal que ha sobrado? éEs mas o menos que lo que cuesta
el metal de los circulos?

100

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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MODELO B

@ Observa las piezas que se cortan en cada tipo de plancha y resuelve.

o

* 2Cuénto metal tendran 500 piezas de cada tipo? éCuanto metal sobrara
en las 500 planchas? ¢En qué caso sobra mas¢

* Si queremos hacer un pedido de la primera pieza y tenemos 1.000 €,
écuantas piezas podremos obtener? éCuanto metal sobrara?

O Fijate en las piezas para cortar y resuelve.

2m
€
[@\]
€
4m

* 2Qué longitud y anchura deberia tener como minimo una plancha rectangular
para contener la pieza de la derecha? éQué area de metal sobrara al cortar la pieza?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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* 2Qué diametro deberia tener como minimo una plancha circular para contener e
la pieza de la izquierda? éQué area de metal sobrard al cortar la pieza? &
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I].O Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

LA CORTADORA LASER

El laser permite
cortar metal con
precision siguiendo
lineas en la plancha.

TIPOS DE PLANCHAS

Rectangular-....... 4m X 2m

Circular............... 2 mde radio

Precio del metro cuadrado
de metal: 25 €

@ Midey halla el 4rea de cada pieza.

@ Piensay resuelve. Aytdate de un dibuijo si lo necesitas.

* En una plancha rectangular se han cortado 16 rombos iguales con diagonal mayor
de Tmy diagonal menor la mitad que ella. 2Qué area de metal tienen en total?
¢Cuanto metal ha sobrado? éCudanto cuesta el metal sobrante?

* En una plancha circular se han cortado 8 circulos de 0,5 m de didmetro.
¢Cuanto cuesta el metal que ha sobrado? éEs mas o menos que lo que cuesta
el metal de los circulos?
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MODELO A

@ Observa las piezas que se cortan en cada tipo de plancha y resuelve.

o

* 2Cuénto metal tendran 500 piezas de cada tipo? éCuanto metal sobrara
en las 500 planchas? ¢En qué caso sobra mas¢

* Si queremos hacer un pedido de la primera pieza y tenemos 1.000 €,
écuantas piezas podremos obtener? éCuanto metal sobrara? éCual serd su coste?

O Fijate en las piezas para cortar y resuelve.

2m

Tm

R

4m

* 2Qué longitud y anchura deberia tener como minimo una plancha rectangular para
contener la pieza de la derecha? éQué area de metal sobrara al cortar la pieza?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

<
o
<
: L gz p -~ . . =
* 2Qué didametro deberia tener como minimo una plancha circular para contener la pieza =
de laizquierda?¢ éCuanto valdra el metal que sobrard al cortar la pieza? :
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UNIDAD 10

Tabla de evaluacion de competencias

Actividades
CRITERIOS SABERES RELACIONADOS

PRUEBA B PRUEBA A

- Reconocimiento de las figuras planas, sus
elementos y caracteristicas.

Interpretar situaciones de la vida cotidiana

) , 1,2,3,4 1,2,3,4
donde aparezcan figuras planas y sus areas.

- Analisis de figuras planas para determinar
en qué otras figuras mas sencillas
1,2,3,4 1,2,3,4 pueden descomponerse para calcular su
area, eligiendo la descomposicién mas
conveniente en cada situacion.

Reconocer el lenguaje matematico asociado
a las figuras planas y el célculo de sus

areas, adquiriendo vocabulario especifico y
mostrando la comprensién del mensaje.

Comunicar en diferentes formatos los - Resolucién de problemas en los que
procesos matematicos empleados para 1234 1234 se calculen areas de figuras planas,
resolver una situacion, utilizando lenguaje o T reconociendo las figuras més sencillas
matematico adecuado. que las forman y eligiendo las longitudes
y férmulas que deben utilizarse para el
Seleccionar entre diferentes estrategias célculo, tomando medidas si es necesario.
para resolver problemas donde se realicen 1,2,3,4 1,2,3,4
célculos de areas de figuras planas.
Obtener posibles soluciones de un
problema, seleccionando entre varias 1,2,3,4 1,2,3,4
estrategias conocidas de forma auténoma.
Solucionario
PRUEBA B
O A=4cmx2ecm—Bem X 05cm):2 — © A=3x(0m)?— (05m)?=2,75m’
—(0cm X 0,5cm):2— (0 cm X 1,5cm): A=6X1Tm X 0,87m):2 +
:2—(cm X 15cm):2 =55cm? +2X (OmX1m):2=361m?
A=5X2cmX14cm:2+ ®275 X 500 =1.375
+1cm X 2cm= 9cm? 4 X 2 X 500 — 1.375 = 2.625
Tendran 1.375 m%
@ eA=16 X (1m X 05m):2 =4m? Sobraran 2.625 m2.
4mX2m—4m?=4m? 3,61 X 500 = 1.805
Tienen 4 m?y han sobrado 4 m?. T X 22 X 500 — 1.805 = 4.475
4 X 25 =100 Cuestal00<£. Tendran 1.805 m? Sobraran 4.475 m?%
PA=1X(2m)? —4XxX(05m)= Sobra mas en el segundo caso.
=942m? 942 X 25 = 2355 ©1.000: (4 X2 X 25)=5
El metal sobrante cuesta 235,50 €. Obtendremos 5 piezas.
4 X 1 X 05%X25=785 5 X (8 — 2,75) = 26,25
Cuesta mas el metal sobrante. Sobraran 26,25 m? de metal.
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Solucionario

9 ® Planchade 4 m X 346 m.

A=(6X2m X 173m):2 — 1 X
X (0,5m)?> —2m X 1m = 7,595 m?
4m X 346 m— 7,595 m? = 6,245 m?
Sobraran 6,245 m?.

® Plancha de 5 m de didmetro.
A= X (Am)?:2+4m X 2m —
—GCBmXTm):2—2mX1Tm):2=
=707m?
T X 2,5°m? — 7,07 m* = 12,555 m?
Sobraran 12,555 m?.

PRUEBA A
o A=4cm X2cm — Bcm X 0,5cm):

:2—(Ocm X 0,5cm):2 — (lTcm X
X15cm):2 —((cm X 15cm):2 —
—1cm X Tcm = 45cm?
A=5X2cm X14cm :2 +
+2X1ecm X 2cm =1cm?

© cA=16X(1m X05m):2 =4m?

4m X 2m— 4m? =4m?

Tienen 4 m?y han sobrado 4 m?.

4 X 25 =100

El metal sobrante cuesta 100 €.
eA=1X (2m)>—8X X (025m)’ =

=10,99 m?.

10,99 X 25 = 274,75

El metal sobrante cuesta 274,75 €.

8 X 1 X 0,25% X 25 = 39,25

Cuesta mas el metal sobrante.

€ A=3%x[1m)?— (0,5m)] = 2,25m?

A=(®6X1m X 0,87m):2 +
+2X(OmX1m):2 =361m?
225 X 500 = 1125
4 X 2 X 500 — 1125 = 2.875
Tendran 1.125 m?% Sobraran 2.875 m?.
3,61 X 500 = 1.805
T X 2% X 500 — 1.805 = 4.475
Tendran 1.805 m?. Sobraran 4.475 m?.
Sobra mas en el segundo caso.
©1.000:(4 X2 X 25 =5
Obtendremos 5 piezas.
5 X (8 —2,25) = 28,75
Sobraran 28,75 m? de metal.
2875 X 25 = 718,75
Costaran 718,75 €.

9 ® Planchade 4 m X 3,46 m.

A=(6X2mX173m):2 —
—aX(05mP—2mX1Im=
= 7,595 m?
4m X 346 m— 7,595 m?* = 6,245 m?
Sobraran 6,245 m?.

® Plancha de 5 m de didmetro.
A=t X (Am)*:2+4mX2m —
—BmXTm):2—C2mX1m):2=
=707m?
T X 2,5°m? — 7,07 m? = 12,555 m?
12,555 X 25 = 313,875
El metal sobrante costara 313,88 €.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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‘11 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

INSTRUCCIONES \

En cada figura se daran
4 capas de papel con cola
para que sean mas resistentes.

TRABAJANDO CON PAPEL MACHE

Eay
>y o

Con papel y cola
haremos figuras
con forma
de cuerpos
geométricos.

6,9 cm

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

@ Fijate en los cuerpos de la actividad 1y contesta.

2Qué area de papel necesitaran para hacer 20 esferas? &Y 10 cilindros?
¢Qué volumen ocuparan todos esos cuerpos?

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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MODELO B

@ Observa las figuras que estan preparando en la clase de sexto y contesta.

10 cm ,,’ 12,2 cm
/,'I-_ - - %
[ ! =
1 O
= =
o7 chd\
10 cm

* 2Qué édrea de papel tendra la pieza formada por cuerpos redondos? éCuél es su volumen?

* 2Cudl es el area de papel de la pieza formada por poliedros? éCual es su volumen?

@ Piensay resuelve.

* 2Qué tiene mas drea: una pieza cubica de 6 cm de arista
o 27 piezas cubicas iguales de 2 cm de arista? 2Cuanta mas?
2Qué ocurre con los volimenes?

* 2Qué tiene mds drea: una pieza cubica de 10 cm de arista
o una esférica de 10 cm de didmetro? éCudl tiene mas
volumen? éCudnto mas?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

© Disefia una figura formada por varias de las piezas de la actividad 1. Dibdjala y calcula
el area de papel que se necesitaria para hacerla y el volumen que tendria.

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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‘11 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

TRABAJANDO CON PAPEL MACHE

Eay
>y o

INSTRUCCIONES \

En cada figura se daran
4 capas de papel con cola
para que sean mas resistentes.

Con papel y cola
haremos figuras
con forma
de cuerpos
geométricos.

:

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

o

10 cm
-] | §
< T |
o) -
* 6,9 cm :

@ Fijate en los cuerpos de la actividad 1y contesta.

¢Qué area de papel necesitaran para hacer 20 esferas? &Y 10 cilindros?
¢Qué volumen ocuparan todos esos cuerpos?

MATEMATICAS 6.° PRIMARIA
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MODELO A

@ Observa las figuras que estan preparando
en la clase de sexto y contesta.

10 cm

A

10 cm

* 2Cudl es el drea de papel de la pieza formada
por poliedros? ¢Cual es su volumen?

* 2Qué area de papel tendra la pieza formada por cuerpos redondos¢ ¢Cual es su volumen?

@ Piensay resuelve.

* 2Qué tiene mas drea: una pieza cubica de 6 cm de arista
0 27 piezas cubicas iguales de 2 cm de arista? 2Cuanta mas?
2Qué ocurre con los volimenes?

10 cm

* Si sumas los volimenes de la pieza conicay la esférica,
¢obtienes el volumen de la cilindrica? éOcurre siempre
que la altura sea el doble del radio?

20 cm

@ Disefia una figura formada por varias de las piezas de la actividad 1. Dibdjala y calcula
el area de papel que se necesitaria para hacerla y el volumen que tendria.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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UNIDAD 11

Tabla de evaluacion de competencias

Actividades
CRITERIOS SABERES RELACIONADOS
PRUEBA B PRUEBA A
Interpretar situaciones de la vida cotidiana - Reconocimiento de los cuerpos
donde aparezcan cuerpos geométricos, sus 1,2,3,4 1,2,3,4 geométricos, sus elementos y
areas y sus volimenes. caracteristicas.
- Resolucién de problemas en los que se

Reconocer el lenguaje matemético asociado calculen areas y volimenes de cuerpos
alos cuerpos geométricos, sus dreas y geométricos, tanto en cuerpos sueltos
sus volimenes, adquiriendo vocabulario 1,2,3,4 1,2,3,4 como formando figuras complejas,
especifico y mostrando la comprension del eligiendo las longitudes y férmulas que
mensaje. deben utilizarse para el célculo.

. . - Creacion de figuras a partir de cuerpos
Comunicar en diferentes formatos los o gurasap (e

o geométricos, obteniendo después su area
procesos matematicos empleados para
. ., - . 1,2,3,4 1,2,3,4 y su volumen.

resolver una situacion, utilizando lenguaje
matematico adecuado.
Seleccionar entre diferentes estrategias
para resolver problemas donde se realicen 12345 12345
calculos de areas y volumenes de cuerpos T T
geométricos.
Obtener posibles soluciones de un
problema, seleccionando entre varias 1,2,3,4,5 1,2,3,4,5
estrategias conocidas de forma auténoma.

Solucionario

PRUEBA B

€ A=(@10cm)? +4 X (10cm X 87 cm):

:2 = 274 cm?

V =[(10cm)? X 71cm]:3 = 236,7 cm®
A=4 X1 X (9cm)? = 101736 cm?
V=1[4XmXx(9cm)’]:3=3.052,08 cm?

A=mX Bcm)’+7X3cmX5cm
= 75,36 cm?®

V=[r X Bcm)*X 4cm]:3 = 3768cm’

A=2XmX (@lcm)?+2 XX
X 4cm X 8cm = 301,44 cm?

V=mn X (4cm)’ X 8cm = 401,92 cm?

A=2%(6X8cm X 69cm):2+
+ 6 X 8cm X 10 cm = 811,2 cm?

V=(6X8cm X 69cm):2 X10cm =
= 1.656 cm®

At = 20 X 4 X 1.017,36 cm? =

= 81.388,8 cm? = 8,13888 m?

Apapa = 10 X 4 X 301,44 cm® =
=12.057,6 cm?* = 1,20576 m?

Para las esferas necesitan 8,13888 m?
de papel y para los cilindros 1,20576 m?.
V =20 X 3.052,08 cm® 4+ 10 X

X 401,92 cm® = 65.060,8 cm?®.

En total ocuparan 65.060,8 cm®.

€ eA=2X71X5cmX13cm+2 X

X mX5cmX10cm = 722,2cm?
Papel —» 4 X 7222 cm? = 2.888,8 cm?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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V=2X[rxXGBcm)’xX12cm]:3+

+ 71 X (5cm)? X 10cm = 1413 cm?
®A=4X (10cm X 12,2 cm):2 +

+ 5 X (10cm)? = 744 cm?

4 X 744 cm? = 2.976 cm?

El drea de papel serd 2.976 cm?.

V=_>10cm)*+ (10cm)*:3 =

=13333cm?

@) oA =6 x (6cm)? = 216 cm?

A =27 X 6 X (2cm)? = 648 cm?
648 cm? — 216 cm? = 432 cm?
Los cubitos tienen 432 cm? mas.
V= (6cm)®=27 X (2cm)* =216 cm’
Los volimenes son iguales.

®A =6 X (10 cm)? = 600 cm?
A=4XgmX (5cm)®=314cm?
Tiene mas area el cubo.
V = (10 cm)® = 1.000 cm?
V=4Xm1 X (5cm)®*:3=5233cm’
1.000 — 523,3 = 476,7
El cubo tiene 476,7 cm® mas.

ORrL

PRUEBA A

€ A=(010cm)?+4 X (10cm X 87 cm):

:2 = 274 cm?

V=[(10cm)* X 71cm]:3 = 236,7 cm?
A=4Xgm X (9cm)’=101736 cm?
V=[4 X X (9cm)?]:3 = 3.052,08cm’
A=mXBcm)’+ 17X 3cm X 5cm =
= 75,36 cm?®
V=[rX@Bcm)?X4cm]:3=

= 3768 cm?
A=2XtX{@cm)?+2XmX

X 4cm X 8cm = 301,44 cm?

V=m X (4cm)* X 8cm = 401,92 cm?
A=2X(6X8cm X 69cm):2 +

+ 6 X 8cm X 10cm = 811,2 cm?

V=(®6X8cm X 69cm):2 X10cm =
= 1.656 cm®

© A, =20 X 4 X 101736 cm? =

= 81.388,8 cm? = 8,13888 m?

Appet = 10 X 4 X 301,44 cm* =
=12.057,6 cm* = 1,20576 m?

Para las esferas necesitan 8,13888 m?
de papel y para los cilindros 1,20576 m?.
V =20 X 3.052,08cm® + 10 X

X 401,92 cm® = 65.060,8 cm®.

En total ocuparan 65.060,8 cm®.

E) eA=4x(10cm X 122cm):2 +

+10cm X10cm +20cm X 10 cm +

+2 X 10cm X 10cm +

+2X 10cm X10cm):2 +

+10cm X 14,1 cm = 985 cm?

4 X 985 cm? = 3.940 cm?

El 4rea de papel serd 3.940 cm?,

V=>00cm)*:3 + (10cm)? +

(10 cm)*:2 = 1.8333cm?
0eA=2X7mTX5cmX13cm +

+2X 7t X5cm X 10cm = 722,2cm?

4 X 722,2 cm? = 2.888,8 cm?

El 4rea de papel serd 2.888,8 cm®.

V=2X[gr X (Gcm)>X12cm]:3 +

+ 71 X (5cm)? X 10cm = 1413 cm?

@) oA =6 x (6cm)? = 216 cm?

A =27 X 6 X (2cm)? = 648 cm?
648 cm? — 216 cm? = 432 cm?
Los cubitos tienen 432 cm? maés.
V= (6cm)® =27 X (2cm)* = 216 cm?
Los volimenes son iguales.

ot X (10cm)®> X 20cm:3 + 4 X 1 X
X (10cm)?:3 = 6.280 cm?
7 X (10cm)? X 20cm = 6.280 cm?
Si se obtiene el volumen del cilindro.
Ocurre sila altura es el doble del radio.

ORrL

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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‘12 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

Se esta haciendo
una encuesta
sobre el uso del
movil a varios
grupos de
personas.

EscUCHATE

Campafia de andlisis
de los hdbitos de
uso del movil
en distintos grupos

@ Clasifica las siguientes variables que se analizaran en la encuesta.

e Edad > * Nivel de estudios P>
* Minutos de uso del mévil » ¢ L lamadas hechas este mes »
* Minutos pasados en redes sociales P * Paginas web que mas visita >

¢En qué variables de las anteriores es posible obtener la media¢ &Y la moda?

@ Obtén la tabla de frecuencias de cada grupo de datos y calcula la media, la moda,
la medianay el rango. Después, contesta.

Minutos de uso diario del mévil en el grupo 1

240 230 240 250 220
240 260 250 240 210

Minutos de uso diario del mévil en el grupo 2

238 237 241 238 240
237 235 238 238

éCoincide alguna medida en los dos grupos?

112
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© Completa la tabla de frecuencias y contesta.

En una encuesta se ha hecho esta pregunta:
«2Qué cantidad de tiempo pasa usted con el movil?»

MODELO B

Poco Bastante Mucho Demasiado
tiempo tiempo tiempo tiempo
F. absolutas 35 15
F. relativas 30 19
90 90

* 2A cuantas personas han entrevistado? éCual es la respuesta moda?

* Si se elige a una persona al azar, écudl es la probabilidad de que pase mucho tiempo
con el movil? &Y de que pase poco tiempo?

@ Observa el niimero de entrevistas hechas en una encuesta y calcula cada probabilidad
si se elige a una persona al azar.

E . Hombres Mujeres
* Es una mujer. »

Adultos 35 40
* Es una persona adulta. b Jovenes 30 25

* Es una mujer adulta. » * Es un hombre joven. »

* No es una mujer adulta. * No es un hombre joven ni una mujer adulta. »

© Fijate en los datos recogidos de 6 personas y resuelve.

* 2Cuadl fue la media de llamadas de las tres primeras

Maria: 40 llamadas y 20 SMS personas? &Y de las tres ultimas? &Y de las 5¢

Luis: 11 llamadas y 15 SMS
Ana: 60 llamadas y 8 SMS
Fernando: 7 llamadas y 12 SMS
Silvia: 20 llamadas y 20 SMS

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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o
* Halla la medianay el rango de las llamadas y de los SMS. éCudl es mayor? 3
&
I
. . . . Ve ol v
* Si se elige a una persona de las cinco al azar, écudl es la probabilidad de que haya hecho S
un numero impar de llamadas? éY de que ademas haya mandado un nimero impar de SMS? =
=
'_.
<
s
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‘12 Prueba de evaluacion

NOMBRE FECHA

Se esta haciendo
una encuesta
sobre el uso del
movil a varios
grupos de
personas.

EscUCHATE

Campafia de andlisis
de los hdbitos de
uso del movil
en distintos grupos

@ Clasifica las siguientes variables que se analizaran en la encuesta.

* Edad * Nivel de estudios I
* Minutos de uso del mévil * Llamadas hechas este mes
* Redes sociales preferidas * Paginas web que mas visita

¢En qué variables de estas es posible obtener la media? &Y la moda?¢ &Y la mediana?

@ Obtén la tabla de frecuencias de cada grupo de datos y calcula la media, la moda,
la mediana y el rango. Después, contesta.

Minutos de uso diario del mdvil en el grupo'1

240 230 240 250 220
240 260 250 240 210

Minutos de uso diario del mévil grupo 2

238 237 241 241 240
237 235 241 241

¢Coincide alguna medida en los dos grupos?
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© Completa la tabla de frecuencias y contesta.

En una encuesta se ha hecho esta pregunta:
«2Qué cantidad de tiempo pasa usted con el movil?»

MODELO A

Poco Bastante Mucho Demasiado
tiempo tiempo tiempo tiempo
F. absolutas 35 15
30
F. relativas —
iv 90

* 2A cuantas personas han entrevistado?¢ ¢Cual es la respuesta moda?

* Si se elige a una persona al azar, écudl es la probabilidad de que pase mucho tiempo

con el movil¢ &Y de que pase poco o bastante tiempo?

si se elige a una persona al azar.

@ Observa el niimero de entrevistas hechas en una encuesta y calcula cada probabilidad

Hombres Mujeres
* Es una mujer. > Adultos 35 40
* No es una persona adulta. » L 30 2>

* Es una mujer adulta. » * Es un hombre joven o una mujer adulta. »

* No es una mujer adulta. * No es un hombre joven o una mujer adulta. »

© Fijate en los datos recogidos de 6 personas y resuelve.

* 2Cudl fue la media de llamadas de las tres primeras
Maria: 40 llamadas y 20 SMS personas? Y de las tres Ultimas? &Y de las 52
Luis: 11 llamadas y 15 SMS
Ana: 60 llamadas y 8 SMS
Fernando: 7 llamadas y 12 SMS

Silvia: 20 llamadas y 20 SMS

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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. . . <
* Halla la medianay el rango de las llamadas y de los SMS. éCual es mayor? s
&
I
. . . : 7 o] “v
* Si se elige a una persona de las cinco al azar, écudl es la probabilidad de que haya hecho g
un numero par de llamadas? éY de que ademds haya mandado un nimero par de SMS? L
p
-
<
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UNIDAD 12

Tabla de evaluacion de competencias

Actividades
CRITERIOS SABERES RELACIONADOS
PRUEBA B PRUEBA A
Interpretar situaciones de la vida cotidiana - Identificacién de variables estadisticas
. 1,2,3,5 1,2,35 , .
donde aparezcan datos estadisticos. y célculo de tablas de frecuencias.
. . - Resolucién de situaciones en las que
Reconocer el lenguaje matematico h . S
A e . aya que calcular medidas estadisticas
asociado a la estadistica y la probabilidad, . S
. . - 1,2,3,4,5 1,2,3,4,5 y razonamiento de su significado.
adquiriendo vocabulario especifico y o i )
mostrando la comprensién del mensaje. B Identlf.lcauor? d‘e situaciones de azar
en la vida cotidiana.
Comunicar en diferentes formatos los - Célculo de probabilidades de sucesos
procesos matematicos utilizados para 1235 1235 en situaciones reales
resolver contextos estadisticos, calculando T T
diferentes medidas de forma razonada.
Reconocer la presencia del azar en
situaciones reales y calcular probabilidades 3,4,5 3,4,5
de diferentes sucesos dados.

Solucionario

PRUEBA B

0 ® Cuantitativa
e Cuantitativa
e Cuantitativa

o Cualitativa
o Cuantitativa
o Cualitativa

Se puede hallar la media y la moda en las
cuantitativas; en las cualitativas solo se

puede hallar la moda.

9 Grupo 1 = Media = 238, moda = 240,

mediana = 240, rango = 50

Grupo 2 = Media = 238, moda = 238,

mediana = 238, rango = 6

Los dos grupos tienen la misma media.

@) F. absolutas: 35,30,15,10

F. relativas:

35 30 15 10

079090 90

® Han entrevistado a 90 personas.
La respuesta moda es poco tiempo.

, 15
® P(mucho tiempo) 2359—0
P(poco tiempo) = %0
: 65
® P(mujer) = 20
75
® P(persona adulta) = T30
: 40
® P(mujer adulta) = 30
, 30
® P(hombre joven) = T30
90

® P(no mujer adulta) = 30

® P(no hombre joven ni mujer adulta) =
_ 60
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e ® Media 3 primeras personas =
= 37 llamadas
Media 3 dltimas personas=
= 29 llamadas
Media 5 personas= 27,6 llamadas
® Mediana llamadas = 20
Rango llamadas = 53
Mediana SMS =15
Rango SMS =12
Es mayor la medianay el rango de las
llamadas.

® P(llamadas impar) = %

P(llamadas impar y SMS impar) = %

PRUEBA A

o e Cuantitativa @ Cualitativa
e Cuantitativa @ Cuantitativa
® Cualitativa ® Cualitativa
Se puede hallar la media, la moda
y la mediana en las cuantitativas; en las

cualitativas solo se puede hallar la moda.

@ Grupo1 — Media = 238, moda = 240,
mediana = 240, rango = 50
Grupo 2 = Media = 239, moda = 241,
mediana = 240, rango = 6
Los dos grupos tienen la misma
mediana.

€ F.absolutas: 35,30,15,10

35 30 15 10

90" 90" 90 90

® Han entrevistado a 90 personas.
La respuesta moda es poco tiempo.

F. relativas:

. 15
® P(mucho tiempo) = —
( po) %
. _ 65
P(poco o bastante tiempo) = 50

. 65
e P(mujer) =——
o (mujer) 130
® P(no persona adulta) = EEN
130
: 40
® P(mujer adulta) = ——
(e ) 130
® P(hombre joven o mujer adulta) =
_ 70
130

® P(no mujer adulta) = 20

® P(no hombre joven ni mujer adulta) =

_ 60
130

® Media 3 primeras personas =

= 37 llamadas

Media 3 dltimas personas=

= 29 llamadas

Media 5 personas= 27,6 llamadas
® Mediana llamadas = 20

Rango llamadas = 53

Mediana SMS =15

Rango SMS =12

Es mayor la medianay el rango de las

llamadas.

¢ P(llamadas par) = %

P(llamadas pary SMS par) = %

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Otras herramientas
de evaluacion
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Matematicas

Rubrica del Laboratorio de problemas

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Identificar problemas en
situaciones de la vida cotidiana.

NIVELES DE DESARROLLO

NIVEL1
(1 punto)

NIVEL 2
(2 puntos)

No reconoce ni comprende las
situaciones planteadas.

Reconoce las situaciones, pero no
identifica el problema que plantean.

RESOLUCION DE PROBLEMAS
Comprender y reformular
matematicamente situaciones
problematicas del entorno.

Describe la situacién, pero no la entiende
ni la explica como un problema
matematico.

Enuncia el problema derivado de la
situacion planteada de forma poco
precisa, omitiendo algliin dato
fundamental.

RESOLUCION DE PROBLEMAS
Resolver un problema aplicando
los conocimientos y destrezas
necesarios.

No es capaz de plantear una estrategia
adecuada y coherente para resolver
el problema.

Comete errores de calculo

o confunde algunos pasos durante
el proceso de resolucién del
problema.

CONEXIONES

Identificar conceptos
matematicos en situaciones
problematicas de su entorno.

No reconoce los conceptos ni establece
relaciones matematicas dentro de las
situaciones planteadas.

Identifica elementos intervinientes
en el problema, pero no establece
relaciones matematicas adecuadas
entre ellos.

RAZONAMIENTO Y PRUEBA

Seleccionar y utilizar
instrumentos matematicos
adecuados para la resolucion
de un problema.

No es capaz de relacionar situaciones
de la realidad con los instrumentos
matematicos que conoce.

Hace uso de instrumentos
matemadticos inadecuados para
la resolucion del problema
planteado.

DESTREZAS SOCIOEMOCIONALES

Desarrollar la confianza

en uno mismo al afrontar la
identificacion, el planteamiento
y la resolucién de un problema.

No analiza adecuadamente la situacion
ni inicia la resolucién del problema por
inseguridad y miedo al error.

Identifica situaciones problematicas,
pero afronta su resolucién con
inseguridad.

DESTREZAS SOCIOEMOCIONALES
Desarrollar actitudes adecuadas
para identificar y resolver
situaciones problematicas.

Se bloquea o se muestra reacio a resolver
problemas y retos matematicos ante la
minima dificultad.

Intenta resolver los problemas
planteados de forma mecanica, pero
se frustra con facilidad y no suele
comprobar los resultados.



Nombredelalumnofa ...

NIVEL 3
(3 puntos)

NIVEL 4
(4 puntos)

2 3 4 5 6 7 8 9

Reconoce las situaciones
y comprende el problema
que plantea cada una de ellas.

Identifica el problema que subyace

en las situaciones planteadas
y desarrolla estrategias para
solucionarlo.

PUNTUACION UNIDADES

0 11 12

Plantea el problema de forma
adecuada, aportando los datos
necesarios, pero utilizando

un lenguaje poco preciso.

Explica el problema de forma

precisa y completa, haciendo uso

de las expresiones matematicas
adecuadas.

Sigue en orden los diferentes
pasos del proceso de
resolucion del problema

sin cometer errores.

Resuelve correctamente el
problema aplicando la estrategia
adecuada y preocupandose

de comprobar cada paso, asi como

el resultado final.

Detecta el problema

y los elementos que implica,

y razona cuales pueden

ser las relaciones matematicas
que los afectan.

Reconoce el problema, sus
elementos y sus relaciones,
y a partir de ellos establece
la estrategia de resolucién
adecuada.

Escoge las herramientas
matematicas necesarias para
resolver de forma satisfactoria
el problema.

Elige y utiliza correctamente los
instrumentos matematicos mas
adecuados para la resolucion
del problema planteado.

Muestra confianza en el
analisis de la situacién, en el
planteamiento del problema

y en la ejecucion, hasta obtener
la solucién final.

Tiene seguridad en las estrategias

elegidas y es capaz de justificar
y argumentar su analisis de la
situacion, el planteamiento

y la resolucién del problema.

Muestra interés por identificar
y comprender el problema
planteado, asi como por
plantear una estrategia
adecuada para su resolucién.

Pone empefio en realizar un
analisis, un planteamiento y una
resolucién adecuados para
obtener una solucién correcta.

TOTAL

Puntuacion: Entre 7y 11: mejorable Entre 12 y18:adecuado Entre 19y 24: bueno Entre 25y 28: excelente

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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LISTADE COTEJO TRABAJO COOPERATIVO Tercer ciclo

Trimestre

Descripciondel trabajo ... ... .

EQUIPO1 EQUIPO 2 EQUIPO 3 EQUIPO 4
INTEGRANTES INTEGRANTES INTEGRANTES INTEGRANTES

Todos los miembros del equipo han participado en la actividad.

COHESION
Todos los comparieros y comparieras estan integrados
en el equipo.

ACTITUD Respetan las opiniones de los demas y son tolerantes.

Negocian y llegan a acuerdos si surge alguna dificultad.

Son capaces de resolver conflictos.

Se tienen en cuenta las ideas de los demas.

Proponen alternativas para alcanzar soluciones de consenso.

RESPONSABILIDAD Terminan su trabajo a tiempo y lo entregan en plazo.

Asisten a las reuniones del grupo puntualmente.

ORGANIZACION Dividen el trabajo en subtareas con limites y plazos de entrega.

Respetan y actiian segln los diferentes roles asignados a cada
integrante (portavoz, coordinadora, moderadora, secretario).

Cuentan con algin procedimiento para supervisar el proceso
y controlar el trabajo (acuerdos, planes, recordatorios...).

CALIDAD DE El trabajo final es adecuado y coherente.

LOS RESULTADOS Se cumplen los objetivos establecidos.

Demuestran interés por la calidad del trabajo y del producto
final (orden, limpieza, recursos variados, detalles...).

Utilizan correctamente el lenguaje oral y escrito.

*Marcar con X si el equipo muestra mayoritariamente la habilidad o el aspecto que se evalda.
122
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DIANA DE VALORACION DE ACTITUDES Primaria

Nombre del alumno/a

Participa de manera
activa y colabora con
los demas.

Respeta las normas
de convivencia en
cualquier lugar (clase,
patio, comedor).

Cuida el material
y las instalaciones
del colegio.

Muestra respeto Asume con atencién
por sus comparieros y responsabilidad
Yy por sus opiniones. todas sus tareas.

@ Nuncaocasinunca
9 A veces

© Casisiempre

e Siempre

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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El porfolio
como instrumento de
evaluacion formativa






INTRODUCCION

La evaluacién de las competencias basicas requiere obtener informacién del alumnado en
situaciones reales de trabajo tanto en el aula como fuera de ella. Esto supone que los exdmenes
y pruebas de evaluacion tradicionales no son suficientes para evaluar las competencias, y se
hacen necesarios otros instrumentos y estrategias de evaluacion. En este contexto, el porfolio
constituye una interesante aportacion.

El porfolio es una carpeta o coleccion de producciones escritas, graficas o digitales de cada
alumno o alumna, que permite evidenciar sus logros y dificultades, asi como el proceso seguido
en el desarrollo de su aprendizaje y en la adquisicién de competencias. Es, por tanto, un registro
abierto de las experiencias escolares del alumnado que podemos utilizar como instrumento de
evaluacion.

La observacion de las producciones archivadas en el porfolio permite al profesorado evaluar con
evidencias objetivas, no solo los productos finales, sino también el proceso que los estudiantes
han llevado a cabo para su realizacién.

El porfolio promueve, ademas, la autoevaluacion, ya que permite al alumnado valorar su
propio trabajo, reflexionar sobre lo aprendido e identificar en qué necesita o debe mejorar,
convirtiéndose asi en un elemento metacognitivo.

Ahora bien, para que este instrumento cumpla con éxito su propédsito, debe realizarse siguiendo
algunas orientaciones:

1. Se deben seleccionar los productos que permitan reflejar significativamente el progreso
del alumnado. No todos los trabajos realizados en clase deben formar parte necesariamente
del porfolio. Se ha de delimitar exactamente qué se quiere valorar y la manera de hacerlo,
con el fin de comunicarlo al alumnado; de otro modo, el porfolio se convertira solo en un
album que contiene trabajos.

2. Es conveniente acostumbrar al alumnado a seleccionar una o dos evidencias de su
aprendizaje cada semana para facilitar la eleccién de las muestras finales. Se han de elegir
para el porfolio los mejores trabajos realizados y aquellas actividades que muestren con
claridad los logros alcanzados. Se trata de demostrar aquello que se sabe hacer de la mejor
forma posible.

3. El porfolio se completa por lo general individualmente, aunque también puede realizarse
en grupo. En cualquier caso, hay que tener en cuenta que no existen dos porfolios iguales,
puesto que el avance del aprendizaje es diferente en cada alumna o alumno y, asimismo,
en cada uno de los grupos que se conformen en el aula.

4. Es necesario compartir con los estudiantes el propdsito del porfolio: para qué areas y en
qué periodos se utilizara, quién lo evaluard, qué trabajos se incluiran y por qué, cémo se
organizara, qué apartados tendra... No se deben archivar trabajos de cualquier manera,
sin criterio.

5. El porfolio suele materializarse en un archivador de anillas o una carpeta que se inicia a
principio de curso y que se va presentando tantas veces como el docente establece. Como
minimo conviene hacer una revisién a mediados del trimestre y otra cuando finalice, pero
es recomendable revisar los archivadores en el plazo médximo de un mes desde que se han
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comenzado a elaborar, con el fin de asegurar que el procedimiento y los objetivos
establecidos inicialmente han sido comprendidos y estan siendo llevados a cabo
correctamente por el alumnado.

6. Esimportante establecer momentos de reflexion conjunta sobre las evidencias del porfolio
y, en la medida de lo posible, promover la presentacion, en el aula o en el centro escolar, de
los trabajos y evidencias de aprendizaje archivados, para darles divulgacién. Por supuesto,
también debe ser compartido con las familias.

COMPONENTES DEL PORFOLIO

Aunque la estructura formal de un porfolio se caracteriza por su versatilidad y depende de las
metas educativas marcadas, podemos indicar los siguientes apartados:

1. Unindice de contenidos, que puede estar completamente fijado por el docente o puede ser
mas abierto, con una mayor capacidad de decisién por parte del alumnado.

2. Unaintroduccién en la que se presenten los objetivos del porfolio bien se exponga el punto
de partida inicial de un tema o area determinada.

3. Las evidencias o la documentacién conforman el cuerpo del porfolioy muestran la
destreza de los alumnos y alumnas en cada uno de los temas. Conviene que cada evidencia
de trabajo incluya la fecha, la razén de su seleccién para el porfolio y, si es posible, una
autorreflexion sobre el tema.

4. Un ultimo apartado de sintesis de lo aprendido con relacién a los contenidos trabajados.

EL PORFOLIO DE MATEMATICAS DE 6.° CURSO

A continuacion, le ofrecemos una lista referenciando los elementos de la unidad (marcados
o no con el icono de porfolio en el propio libro) susceptibles de ser incluidos en el porfolio
del alumnado. No obstante, se pueden afadir todos aquellos que se estimen convenientes
segun las circunstancias del grupo o de un determinado alumno o alumna.

Conecta con la realidad

* Esta seccion, presente en la gran mayoria de las paginas de contenidos, ofrece al alumnado
situaciones reales en las que aplicar los contenidos aprendidos. Son situaciones ricas,
que permiten la reflexion y el autoconocimiento del propio progreso y en las que
se puede ofrecer a la clase un guion para trabajar algunas de ellas de forma ordenada 'y
recoger ese trabajo en el porfolio.

El trabajo pautado con preguntas ,como por ejemplo: équé conozco de la situacién?,
¢hay algo que no entiendo?, équé proceso voy a seguir para resolverlo?,

¢tengo que usar alguna operacién de las que conozco?, éel resultado que he obtenido
tiene sentido?... permite aprovechar esos contextos para avanzar en el desarrollo

de las competencias.

El registro en el porfolio servira para valorar el progreso tanto en los procedimientos como
en la forma de modelizar y afrontar matematicamente situaciones reales.



Laboratorio de problemas

El trabajo con este programa, presente en todas las unidades, es susceptible también de ser
recogido en el porfolio del alumnado. Conviene, de igual manera, darle unas pautas para
seguir y que el aprovechamiento sea el maximo posible. ¢Qué partes de un problema

he trabajado?, équé he aprendido con esta pagina?, 2en qué me ayudard al enfrentarme

a nuevos problemas?... son reflexiones que pueden realizar y registrar por escrito,
incorporando después esos registros a su porfolio personal.

Aplica lo aprendido

Esta seccién aparece al final de cada unidad, dentro de Comprueba lo que sabes.

Son las actividades finales, contextos reales en los que se puede llevar a cabo un trabajo
competencial que recoge todo lo aprendido en cada unidad. Son situaciones que requieren
una participacion activa del alumnado y susceptibles de formar parte del porfolio de cada
uno. Insistimos una vez mas en la importancia de dar al comienzo unas pautas al trabajar
estas situaciones, pautas que serviran para estructurar la resoluciéon y también esos trabajos
que se recogeran en el porfolio. Segin vaya avanzando el curso puede animarlos a establecer
su propia estructura personal de trabajo.

Enfréntate al desafio

* Con esta seccién puede seguir un enfoque diferente. Por la propia naturaleza de las

actividades que se ofrecen, el alumnado puede registrar, de forma mas personal, el proceso
que ha seguido para resolverlas. Animelos a registrar todos los pasos, en especial

las estrategias y pruebas erréneas, y qué aprendieron con cada una de ellas. Esa reflexion
sobre su forma de resolver, sobre sus errores... tiene una enorme importancia y al ser
contextos ludicos y sin guia puede aportar al docente informaciones diferentes y
complementarias a las secciones con un trabajo mas guiado.

Situacion de aprendizaje

* Elicono de porfolio aparece de forma explicita

en cada unidad en esta parte final del libro. ST

El trabajo que se sugiere incorporar al porfolio muchas personas
es muy interesante, tanto porque recoge
todos los contenidos trabajados como por

su vinculacién con el contexto real ofrecido

en la infografia de la primera doble pégina.

Son situaciones préximas para el alumnado

y en las que puede desarrollar de manera efectiva
la competencia matematica y muchas otras
relacionadas.

Es posible pedirles que realicen, de forma auténoma,
las actividades de esta pagina y luego comentarlas y
trabajarlas todos juntos. En ese trabajo en comun,
deberan anotar también sus aciertos, errores, cosas
que les llamen la atenciodn... De esta manera, el porfolio
se convierte en una herramienta fundamental de
seguimiento del progreso personal.
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Herramientas para
la evaluacion
trimestral o sumativa




Evaluacion del primer trimestre

NOMBRE FECHA

DEPARTAMENTOS
A: 30 ingenieras/os
B: 18 arquitectas/os

Una empresa
esta haciendo

un proyecto para
construir un puente
sobre un pantano.

C:12 economistas

PRESUPUESTO

* 1.7 fase: 3.980.000 €
* 2.%fase: 14.206.500 €

@ Observa el presupuesto de las dos primeras fases del proyecto y resuelve.

* Escribe con letras el presupuesto de la segunda fase.

* Descompodn el presupuesto de la primera fase.

* $Cuéntos millones de euros se han presupuestado aproximadamente en la 1.2 fase?

@ Observa los profesionales que trabajan en el proyecto y calcula.

En cada departamento se trabaja en grupos del mismo nimero de personas.
* 2Cuéntos grupos han podido formar los arquitectos?

* Los ingenieros y los economistas han hecho grupos del mismo
numero de profesionales. éCual es el mayor nimero posible
de personas que puede haber en cada grupo?

* Los arquitectos tienen una reunién cada 8 dias y los economistas
cada 12 dias. Hoy se han reunido los dos departamentos.
¢Dentro de cuantos dias volveran a coincidir las dos reuniones?

MATEMATICAS 6. PRIMARIA  Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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MODELO B

@ Expresa en forma de potencia y calcula su valor. Después, contesta.

Una ingeniera obtiene unos datos y los manda por correo a 2 compafieros, que a su vez
los mandan a otras 2 personas cada uno y los que lo reciben los mandan cada uno a otras 2,
que hacen lo mismo. éCudntas personas reciben los datos en cada tanda de envios?

1.2tanda de envios p * 2Qué indica la base de estas potencias?
2.2 tanda de envios p
3.2tanda de envios p * 2Y el exponente?

4.2tanda de envios p

@ Lee, observa el esquema de los postes y cables de sujecién del puente y expresa
con un nimero entero la altitud de cada punto.

ms postes miden 10 my se apoyan en el foncm

del pantano, sumergiéndose 3 m en el agua.
El poste central tiene 3 soportes donde se

sujetan los cables: el de abajo estd a 4 m del g é
agua, el soporte intermedio se encuentraTm
por encima de él y el de arriba esta en el borde
superior del poste.

* El nivel del agua del pantano p
* El fondo del pantano p
* El soporte del cable de abajo p

* El soporte del cable intermedio p

* El borde superior del poste p»

© Fijate en los dngulos que forman los cables y resuelve.

« $Cémo son los angulos Ay B?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

« ¢Cuantos segundos mide el dngulo A?

BA « A + B= C. Marca en el dibujo el angulo C. éCuéanto mide? .
E
=
A o " R R R R <
A= 19740 +B— A = D éCuanto mide el dngulo [? 2
B = 25°52'28" 2
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Una empresa
esta haciendo

un proyecto para
construir un puente
sobre un pantano.

Evaluacion del primer trimestre

NOMBRE FECHA

DEPARTAMENTOS
A: 30 ingenieras/os
B: 18 arquitectas/os

C:12 economistas

PRESUPUESTO

* 1.7 fase: 3.980.000 €
* 2.%fase: 14.206.500 €

@ Observa el presupuesto de las dos primeras fases del proyecto y resuelve.

* Descompodn el presupuesto de la primera fase y exprésalo utilizando potencias de base 10.

* 2Cuéntos millones de euros se han presupuestado aproximadamente en la 1.2 fase
menos que en la 2.%¢

¢Y cuantos miles de euros se han presupuestado aproximadamente en las dos fases?

@ Observa los profesionales que trabajan en el proyecto y calcula.

* Los profesionales de cada departamento han hecho grupos del mismo nimero
de personas. ¢Cual es el mayor niimero posible de personas que puede haber
en cada grupo si en los tres departamentos es el mismo¢

* Los ingenieros se retinen cada 6 dias, los arquitectos cada 8 dias
y los economistas cada 12 dias. Hoy se han reunido los tres
departamentos. ¢Dentro de cudntos dias volveran a coincidir
las tres reuniones?

MATEMATICAS 6. PRIMARIA  Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.




MODELO A

© Leeyresuelve.

Una ingeniera obtiene unos datos y los manda por correo a 2 compafieros, que a su vez
los mandan a otras 2 personas cada uno y los que lo reciben los mandan cada uno a otras 2,
que hacen lo mismo. éCudntas personas reciben los datos en cada tanda de envios?

1.2 tanda de envios p + 2Cudntas personas del proyecto no saben aun
esos datos después de las 4 tandas de envios?
a 4 /) .7
2*tanda de envios p Escribelo en una sola expresion y calcula.

3.2tanda de envios p

4.2tanda de envios p

Lee, observa el esquema de los postes y los cables de sujecién del puente
)
y expresa con un numero entero la altitud de cada punto.

ﬂs postes miden 10 my se apoyan en el fon&

del pantano, sumergiéndose 3 m en el agua.
El poste central tiene 3 soportes donde se

sujetan los cables: el de abajo estd a 4 m del g é
agua, el soporte intermedio se encuentralm
por encima de él y el de arriba esta en el borde
superior del poste.

* El nivel del agua del pantano p
* El fondo del pantano p
* El soporte del cable de abajo p

* El soporte del cable intermedio p

* El borde superior del poste p»

@ Fijate en los angulos que forman los cables y resuelve.

« $Cémo son los angulos Ay B?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

* Traza en el dibujo el dngulo CnformadoApor el cable
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<
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A « Traza un angulo D complementario de A. éCuénto mide D? Z
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TRIMESTRE 1

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Interpretar situaciones de la vida cotidiana
en las que aparezcan nimeros de mas de
7 cifras y niUmeros enteros y angulos,
comprendiendo las preguntas planteadas
a través de diferentes estrategias o
herramientas.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,4,5

1,4,5

Seleccionar entre diferentes estrategias para
resolver problemas de divisibilidad, de
potencias y operaciones combinadas

y de operaciones con medidas de angulos.

2,3,5

2,3,5

Comunicar en diferentes formatos los
procesos matematicos utilizados para
resolver una situacion, utilizando lenguaje
matematico adecuado.

1,3,5

1,3,5

Comprender y elaborar representaciones
matematicas que ayuden en la resolucién
de una situaciéon con nimeros enteros y
angulos.

4,5

4,5

SABERES RELACIONADOS

- Lectura, descomposicién y aproximacion
de nimeros de mas de 7 cifras.

- Expresion de situaciones con potencias y
calculo de su valor.

- Reconocimiento de las operaciones que
resuelven situaciones contextualizadas.

- Resolucién de situaciones reales hallando
todos los divisores de un nimero y
calculando el m.c.m. o el m.c.d. de varios
numeros.

- Expresion de situaciones reales con
ndmeros enteros y que impliquen el
célculo intuitivo de sumas y restas con
ndmeros enteros.

- Aplicacién de las equivalencias entre
unidades de medida de dngulos.

- Resolucién grafica y numérica de
situaciones problematicas de suma o resta
en el sistema sexagesimal.
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Solucionario

PRUEBAB

o ® Catorce millones doscientos seis mil
quinientos euros.
©3.980.000 = 3 U.de milléon + 9CM +
+ 8 DM = 3.000.000 +

+ 900.000 + 80.000
® 4 millones de euros.

@ o Divisores de18:1,2,3,6,9y18
Han podido formar 1,2, 3,6 0 9 grupos.
em.c.d.(30y12) =6
El mayor nimero posible es 6 personas.
em.c.m.(8y12) =24
Volveran a coincidir las dos reuniones
dentro de 24 dias.

© 1" tanda de envios — 2' = 2 — 2 personas
2. tanda de envios — 2% = 4 — 4 personas
3. tanda de envios — 2° = 8 — 8 personas
4. tanda de envios = 2* = 16 = 16 personas

® La base 2 indica que cada persona
manda 2 correos.

o El exponente 1, 2,3 0 4 indica el
numero de tanda de la cadena de
envios.

O 0 e-3 e+4 045 0+7

e ® Ay Bson consecutivos.
19 X 60 X 60 + 40 = 68.440 —

~

A = 68.440"

¢

A

C=19°40" + 25°52' 28" = 44°53' 8"
oD =25°52'28"—19°40" = 6°51' 48"

PRUEBA A

€ #3.980.000 =3 U.demillén + 9CM +
+ 8 DM = 3.000.000 +
-+ 900.000 + 80.000 =
=3 X10°+9 x10°+ 8 X 10*

®14 — 4 =10 — Se han presupuestado

unos 10 millones de euros menos.
3.980 + 14.207 = 18.187 — En total
se han presupuestado 18.187 miles de
euros, aproximadamente.

@ om.c.d.(30,18y12) = 6
El mayor nimero posible es 6 personas.
em.c.m.(6,8y12) = 24
Volveran a coincidir las tres reuniones
dentro de 24 dias.

e 1. tanda de envios = 2' = 2 — 2 personas
2. tanda de envios — 22 = 4 — 4 personas
3."tanda de envios = 2° = 8 — 8 personas
4. tanda de envios — 2* = 16 — 16 personas
e30+18+12—(0+2+4+8+

+16) = 29
Aln no saben los datos 29 personas.

D0 e-30+4 o+5 o+7

e ® Ay Bson consecutivos.
[ J

A

C

C=19°14'40" + 25°52' 28" = 45°7'8"

°n1 b

D= 90° — 19°14' 40" = 70° 45' 20"
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Evaluacion del segundo trimestre

NOMBRE FECHA

EL PUESTO DE EMPANADAS

EMPANADAS

Precios: Entera » 2450€
Porciéon P 325€

Nacho vende
empanadas de
varios sabores,
enteras o en
porciones.

Cada porcién es % de empanada.

Peso de una empanada: 1,2 kg.

@ Haz undibujo y contesta.

Marta y Raul tienen una empanada para comer. Marta quiere

2 A o
—— de empanada y Raul —. éCémo realizaran el reparto?

©® Leeyresuelve.

* Laura compra e de empanaday Rafa L ¢Quién compra mas cantidad?

2Qué cantidad de empanada compran en total? Si estd dividida en porciones,
écudntas porciones son?

* Samuel compra 6 de empanada y se come 3 de esa cantidad.
4

éQué fraccion de empanada come?

1 .
* Irene compra 2 — de empanada y la reparte en partes iguales
4

en 6 platos. ¢Qué fraccién de empanada pone en cada plato?

MATEMATICAS 6. PRIMARIA  Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.



MODELO B

@ Consulta el precio y el peso de las empanadas y calcula.

* Carlos compra 3 empanadas enteras y 5 porciones sueltas. Paga con un billete de 100 €.
éCuanto le devuelven?

* 2Cuantos kilos pesa 1 empanada y media?

* Luis reparte una empanada en partes iguales en 5 bandejas.
¢Cuanto pesa la empanada de cada bandeja?

O Leeyresuelve.

* De las 250 empanadas vendidas el mes pasado, el 62 % eran de atun.
¢Cuantas empanadas de atun vendié?

El resto eran de pollo. éQué porcentaje de las empanadas vendidas eran de pollo?
¢Cuéntas empanadas son?

* El préximo mes, Nacho subird un 2% el precio de
las empanadas enteras. éCuénto costaran?

Y bajard un 4 % el precio de las porciones.
¢Cudénto costaran?

MATEMATICAS 6. PRIMARIA  Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Evaluacion del segundo trimestre

NOMBRE FECHA

EL PUESTO DE EMPANADAS

EMPANADAS

Precios: Entera » 24,50€
Porcion »»  325€

Nacho vende
empanadas de
varios sabores,
enteras o en
porciones.

Cada porcién es % de empanada.

Peso de una empanada: 1,2 kg.

@ Calcula. Después haz un dibujo y comprueba.

Marta y Raul tienen una empanada para comer. Marta coge 2 de empanaday Radl, L
5 2

¢Qué cantidad de empanada sobra?

©® Leeyresuelve.

* Laura compra 2 3 de empanada y Rafa 3 L ¢Quién compra mas cantidad de empanada?

¢Cuanto mas?

.3 . .
* Samuel compra en total 2 empanadas y media, —— de esa cantidad de atun

y el resto de pollo. ¢Qué cantidad de empanada compra de cada sabor?

* I[rene compra 5 empanadas y cuarto y las reparte en partes iguales
en 6 platos. ¢éQué fraccién de empanada pone en cada plato?

MATEMATICAS 6. PRIMARIA  Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.



MODELO A

@ Consulta el precio y el peso de las empanadas y calcula.

* Carlos compra 3 empanadas enteras y 5 porciones sueltas. Paga con un billete de 100 €.
éCuanto le devuelven?

* 2Cuantos kilos pesan 2 empanadas y media?

* Luis reparte una empanada en cajas, colocando 0,24 kg de empanada en cada caja.
¢Cuantas cajas utiliza?

O Leeyresuelve.

* De las 250 empanadas vendidas el mes pasado, el 52 % eran de atun, el 25 % de pollo
y el resto de carne. 2Qué porcentaje de las empanadas vendidas era de carne?

¢Cuantas empanadas vendié de cada sabor?
¢De qué sabores no vendié un nimero exacto de empanadas?

* El préximo mes, Nacho subird un 2% el precio de las empanadas
enteras y bajara un 4 % el precio de las porciones. éQué sera
mas barato: comprar las empanadas enteras o por porciones?

MATEMATICAS 6. PRIMARIA  Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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TRIMESTRE 2

Tabla de evaluacion de competencias

CRITERIOS

Interpretar situaciones de la vida cotidiana
en las que aparezcan fracciones, nimeros
decimales y porcentajes, comprendiendo las
preguntas planteadas a través de diferentes
estrategias o herramientas.

Actividades

PRUEBA B

PRUEBA A

1,2,3,4

1,2,3,4

Elaborar representaciones matematicas que
ayuden en la resolucion de una situacién
con fracciones.

Seleccionar entre diferentes estrategias para
resolver problemas de comparacién, suma,
resta, multiplicacion y division de fracciones
y nimeros decimales y de operaciones con
porcentajes.

1,2,3,4

1,2,3,4

Comunicar en diferentes formatos los
procesos matematicos utilizados y las
soluciones de una situacién problematica,
utilizando lenguaje matematico adecuado.

1,2,3,4

1,2,3,4

SABERES RELACIONADOS

- Utilizacion de las fracciones, los nimeros
mixtos, los nimeros decimales y los
porcentajes en situaciones cotidianas,
reconociendo su significado.

- Resolucién de problemas en los que se
comparen fracciones y se calculen sumas,
restas, multiplicaciones y divisiones de
fracciones, verificando si la solucién tiene
sentido en el contexto.

- Resolucién de problemas en los que se
realicen sumas, restas, multiplicaciones
y divisiones con nimeros decimales.

- Resolucién de problemas en los que se

calculen porcentajes o aumentos
y disminuciones porcentuales.

Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Solucionario

PRUEBAB

12

R. M.

2 4 1 5

y —_—
5 10 2 10

Partiran la empanada en 10 trozos iguales.

Marta cogerd 4 trozos y Raul 5.

°1i>l—> Rafa compra mas.
3 8
LI A I A VA
4 8 4 8 8 8

1
Compran 2 — de empanada.

Son 17 porciones.

En cada plato pone % de empanada.

€ *100 — (24,5 x 3 + 325 X 5) = 10,25

Le devuelven 9,25 €.
©12 X 15=18->Pesal8kg.
©12:5=0,24 > Pesa 0,24 kg = 240 g.

@) ©62%de 250 = 155

Vendié 155 empanadas de atun.

100 — 62 =38 38%de250 =95
Eran de pollo el 38 %. Son 95
empanadas.

©245 + 2% de 24,5 = 24,99
Las empanadas enteras costaran
2499 €.

325 —4%de3,25 =312
Cada porcién costara 3,12 €.

PRUEBA A

2,1y 1
01—<?+?>1 10

10
Sobra % de empanada. Dibujo: R. L.

(2] o3 1553
4 8
1,3 B 97

4 8 4 8 8

Rafa compra % de empanada mas.

Compra g de atiny E de pollo.

oc g .21 _7
4 4 24 8

7
En cada plato pone g de empanada.

€ * 100 — (24,5 x 3+ 3,25 X 5) = 10,25

Le devuelven 10,25 €.
12 X 25 = 3- Pesan 3 kg.
©12:0,24 = 5- Utiliza 5 cajas.

@) #100 — (52 + 25) = 23

El 23 % eran empanadas de carne.
52% de 250 = 130;25% de 250 = 62,5
23% de 250 = 575
Vendié 130 empanadas de atin, 62y
media de pollo y 57 y media de carne.
No vendié empanadas exactas de pollo
ni de carne.

©245 + 2% de 24,5 = 24,99
3,25 —4%de 325 =3]12
312 X 8 = 24,96 24,96 < 24,99
Serd mas barato comprar las empanadas
por porciones.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Evaluacion del tercer trimestre

NOMBRE FECHA

iVEN A PROBAR!

10 salas

Siempre abierto

En el barrio han
abierto un nuevo
gimnasio y esta

teniendo mucho
éxito.

Para todas las edades

@ Piensay contesta.

* En el gimnasio hay 10 salas rectangulares de 8 m de largo y 3 m menos de ancho.
¢Qué superficie ocupan todas ellas?

* Si en una sala colocamos en el suelo esterillas iguales para gimnasia y cada una
mide 8 dm de ancho y 1,1 m mas de largo, écuantas podremos colocar en la sala?
¢Qué superficie de la sala queda libre?

En una clase tienen 10 esterillas de 1,80 m de largo, 60 cm de ancho y 1,5 cm de alto.
Estan hechas de una espuma que pesa 0,02 g cada cm?. éCuénto pesan todas ellas?

©® Analizay resuelve.

* En cada maquina de bebidas hay 40 botellas de agua de 50 cl. Cada dia venden
un 80%. éCuantos litros de agua venden en una semana?

* En las maquinas de comida hay 30 sandwiches de 150 g que han adquirido
a 0,75 € cada uno. Cada dia venden tres quintos de ellos a 2 € el sdndwich.
¢Cuanto pesan los sandwiches vendidos? éCuanto ganan con ellos?
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MODELO B

@ Observay contesta.

* El radio de cada pelota es 20 cm. En una sala tienen 15 pelotas.
éQué volumen de aire han usado para inflarlas¢ éCuantos litros son?
éQué area tienen en total?

* El cilindro tiene 10 cm de radio y 40 cm de altura. A todo lo largo tiene NI e L
un hueco de 6 cm de radio. ¢éQué volumen de espuma tiene el cilindro? Hapr 12 ‘

@ Analiza los datos de las edades de los participantes en distintas clases y contesta.

YOGA BICICLETA
30 42 39 33 38 23 22 22 27 22 23
34 29 43 33 39 23 23

* Halla la media, la mediana, la moday el rango en la clase de yoga.

* Averigua los tres datos que faltan en la clase de bicicleta sabiendo que la edad media
es 23ylamodaes 22.

@ Piensay resuelve.

Para motivar a la gente del barrio Yoga Bicicleta | Gimnasia
a apunta'rse, se hard un sortec? de gn Hombres 15 20 10
mes gratis entre las personas inscritas

esta semana. Los datos han sido estos: Mujeres 12 13 10

* Al elegir a una persona al azar, écudl es la probabilidad de que sea un hombre apuntado
a yoga o una mujer a gimnasia?¢ &Y de que sea una persona no apuntada a bicicleta?

* Se va aregalar la cuota a 2 personas. Si la primera persona elegida es una mujer apuntada
a bicicleta, écudl es la probabilidad de que la segunda también lo sea? &Y de que la segunda
sea un hombre apuntado a yoga?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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Evaluacion del tercer trimestre

NOMBRE FECHA

iVEN A PROBAR!

10 salas

Siempre abierto

En el barrio han
abierto un nuevo
gimnasio y esta

teniendo mucho
éxito.

Para todas las edades

@ Piensay contesta.

* En el gimnasio hay 10 salas rectangulares de 8 m de largo y 3 m menos de ancho.
También hay 0,5 dam? de zonas comunes. éQué superficie ocupa el gimnasio en total?

* Si en una sala colocamos en el suelo esterillas iguales para gimnasia y cada una
mide 8 dm de ancho y 1 m mas de largo, écudntas podremos colocar en la sala?
¢Qué superficie de la sala queda libre?

* En una clase tienen 10 esterillas de 1,80 m de largo, 60 cm de ancho y 1,5 cm de alto.
Estan hechas de una espuma que pesa 20 kg cada m*. éCuénto pesan todas ellas?

©® Analizay resuelve.

* En cada maquina de bebidas hay 40 botellas de agua de 500 ml. Cada dia venden
un 80 %. éCuantos litros de agua venden en una semana?

* En las maquinas de comida hay 30 sandwiches de 150 g que han adquirido
a 0,75 € cada uno. Cada dia venden tres quintos de ellos a 2 € el sandwich.
¢Cuanto pesan los sandwiches vendidos? éCuanto ganan con ellos?
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MODELO A

@ Observay contesta.

* El didmetro de cada pelota es 40 cm. En una sala tienen 15 pelotas.
éQué volumen de aire han usado para inflarlas¢ éCuantos litros son?
éQué area tienen en total?

* El cilindro tiene 10 cm de radio y 4 dm de altura. A todo lo largo tiene NI e L
un hueco de 6 cm de radio. ¢éQué volumen de espuma tiene el cilindro? Hapr 12 ‘

@ Analiza los datos de las edades de los participantes en distintas clases y contesta.

YOGA BICICLETA
30 42 39 33 38 23 22 22 25 22 23
34 29 43 33 39 23

* Halla la media, la mediana, la moday el rango en la clase de yoga.

* Averigua los datos que faltan en la clase de bicicleta sabiendo que la edad media
es 23ylamodaes 22.

@ Piensay resuelve.

Para motivar a la gente del barrio Yoga Bicicleta | Gimnasia
a apuntarse, se hara un sorteo de un

P . . . Hombres 15 20 10
mes gratis entre las personas inscritas
esta semana. Los datos han sido estos: Mujeres 12 13 10

* Al elegir a una persona al azar, écudl es la probabilidad de que sea un hombre apuntado
a yoga o una mujer a gimnasia?¢ &Y de que sea una persona no apuntada a bicicleta?

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.
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TRIMESTRE 3

Tabla de evaluacion de competencias

Actividades
CRITERIOS SABERES RELACIONADOS
PRUEBA B PRUEBA A
Interpretar situaciones de la vida cotidiana - Reconocimiento de las unidades de
donde aparezcan unidades de medida de 123 123 medida de diferentes magnitudes
longitud, capacidad, masa, superficie y > » (longitud, capacidad, masa, superficie
volumen. y volumen) y de las equivalencias entre
ellas.
Reconocer las unidades de medida, las - Resolucion d bl |
. : o esolucién de problemas en los que
relaciones eXIs.tente.s entre ellasy L,,It.I|I2aI’|aS 123 123 i vildd e de madhk
para resolver situaciones problematicas 7 7
- - Célculo de areas de figuras planas y de
areas y volimenes de cuerpos
Reconocer la presencia de los cuerpos geométricos aplicados a situaciones
geométricos en diferentes contextos y 13 13 de la vida cotidiana.
resolver situaciones con ellos calculando ’ ? - Anélisis de conjuntos de datos reales
sus areas y sus volumenes. obteniendo su media, su mediana, su
moda y su rango.
Comunicar en diferentes formatos los . o
procesos matematicos utilizados para 4 4 - Calc'ulo d'e probabilidades de sucesos
resolver contextos estadisticos, calculando en situaciones reales.
diferentes medidas de forma razonada.
Reconocer la presencia del azar en
situaciones reales y calcular probabilidades 5 5
de diferentes sucesos dados.
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Solucionario

PRUEBAB

€ 10 X 8mX 5m = 400 m?

Ocupan 400 m?%

® Podremos colocar 24 esterillas
(6 filas de 4, puestas a lo largo).
8mX5m—24X19m X0,8m =
= 3,52 m?.— Quedan libres 3,52 m?.

©10 X 180 X 60 X 1,5 X 0,02 = 3.240
Pesan 3,24 kg todas ellas.

@ 7 x08x40%x050=112¢
Venden 112 £ de agua a la semana.
©3/5X 30 X150g=2700¢
3/5 X 30 X (2 — 0,75) € = 22,5€
Pesan 2,7 kg. Ganan 22,50 € con ellos.

© 15 x4 X 1 X (20cm)®:3 =
= 502.400 cm?
Han usado 502,4 dm?3, es decir 502,4 £.
15 X 4 X 1 X (20 cm)? = 75.360 cm?
Tienen un area de 7,536 m%

o1 X (10cm)? X 40 cm — 1t X

X (6cm)? X 40cm = 8.0384cm?
Tiene un volumen de 8,0384 dm?.

0 ® Media = 36, modas = 33y 39,
mediana = 36, rango = 14
® L a sumatotal serd 23 X 11 = 253 —
los 3 datos sumaran 253 — 185 = 68
y 2 de ellos deben ser 22 (moda = 22)
luego son 22,22y 24.
e ® P(hombre yoga o mujer gimnasia) = ;—Z
P(no bicicleta) = 47
80

12
® P(muijer bicicleta) = —
79

15
P(hombre yoga) = —
( yoga) =

PRUEBA A

€) 210 X 8m X 5m + 50 m2 = 450 m?

Ocupa 450 m?,

® Podremos colocar 26 esterillas (6 filas
de 4, puestas alo largo y 2 en columna
alo ancho).
8mX5m—26 X18m X 0,8m =
= 2,56 m?. = Quedan libres 2,56 m*.

10 X 1,80 X 0,60 X 0,015 X 20 =
= 3,24. — Pesan 3,24 kg todas ellas.

@ ¢7x08x40x050=112¢
Venden 112 £ de agua a la semana.
©3/5X 30 X150g=2700¢g
3/5X30 X 2—0,75)€=225€
Pesan 2,7 kg. Ganan 22,50 € con ellos.

€ o154 X 1 X 20cm)?:3 =
= 502.400 cm?®
Han usado 502,4 dm?3, es decir 502,4 £.
15 X 4 X X (20 cm)? = 75.360 cm?
Tienen un area de 7,536 m?.

ot X (10cm)?* X 40cm — 1t X

X (6cm)? X 40cm = 8.0384 cm?
Tiene un volumen de 8,0384 dm?.

o ® Media = 36, modas = 33y 39,
mediana = 36, rango = 14
® Lasumatotal serd 23 X 11 = 253 —
los 4 datos sumaran 253 — 160 = 93.
R.M.1deellos es 22 para que la moda

sea 22y los otros tres diferentes a 23
(21,24 y 26).

e ® P(hombre yoga o mujer gimnasia) = %

P(no bicicleta) = 47
80

® P(mujer bicicleta) = l
78

P(hombre yoga) = 1N
78
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Matematicas

ESCALA DE VALORACION DEL RETO DEL PRIMER TRIMESTRE
PREVENIR ENFERMEDADES

Nombredelalumnofa ...l

NIVELES DE DESARROLLO

ASPECTOS EVALUABLES 1

SENTIDO NUMERICO

Conoce los nimeros que
intervienen y realiza los célculos
correctamente.

2

3

4

5

SENTIDO ALGEBRAICO

Modeliza la situacién real
para analizarla.

SENTIDO ESTOCASTICO

Representa los datos y analiza
los resultados obtenidos.

SENTIDO SOCIOEMOCIONAL

Reflexiona sobre sus emociones
y las gestiona.

TRABAJO EN EQUIPO

Su desempefio en el trabajo
en equipo es adecuado.

CONCIENCIA SOCIAL

Comprende el objetivo del reto
y su importancia.

PRODUCTO FINAL

Elabora la infografia y la lista
de acciones de mejora.

1 No conseguido

2 Deficiente

3 Mejorable

4 Bien

5 Muy bien

MATEMATICAS 6. PRIMARIA
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Matematicas
ESCALA DE VALORACION DEL RETO DEL SEGUNDO TRIMESTRE
PROMOVER LA CONVIVENCIA

Nombredelalumnofa ...l Fecha ...

NIVELES DE DESARROLLO
ASPECTOS EVALUABLES 1 2 3 4 5

SENTIDO NUMERICO

Conoce los nimeros que
intervienen y realiza los célculos
correctamente.

SENTIDO ALGEBRAICO

Modeliza la situacién real
para analizarla.

SENTIDO ESTOCASTICO

Representa los datos y analiza
los resultados obtenidos.

SENTIDO SOCIOEMOCIONAL

Reflexiona sobre sus emociones
y las gestiona.

TRABAJO EN EQUIPO

Su desempefio en el trabajo
en equipo es adecuado.

CONCIENCIA SOCIAL

Comprende el objetivo del reto
y su importancia.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

PRODUCTO FINAL

Elabora la infografia y la lista <
de acciones de mejora. p
s
g
<
|9}
e
<
z
1 No conseguido 2 Deficiente 3 Mejorable 4 Bien 5 Muy bien '<§E
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Matematicas

ESCALA DE VALORACION DEL RETO DEL TERCER TRIMESTRE
LUCHAR CONTRAEL CAMBIO CLIMATICO

Nombredelalumnofa ...l

NIVELES DE DESARROLLO

ASPECTOS EVALUABLES 1

SENTIDO NUMERICO

Conoce los nimeros que
intervienen y realiza los célculos
correctamente.

2

3

4

5

SENTIDO ALGEBRAICO

Modeliza la situacién real
para analizarla.

SENTIDO ESTOCASTICO

Representa los datos y analiza
los resultados obtenidos.

SENTIDO SOCIOEMOCIONAL

Reflexiona sobre sus emociones
y las gestiona.

TRABAJO EN EQUIPO

Su desempefio en el trabajo
en equipo es adecuado.

CONCIENCIA SOCIAL

Comprende el objetivo del reto
y su importancia.

PRODUCTO FINAL

Elabora la infografia y la lista
de acciones de mejora.

1 No conseguido

2 Deficiente

3 Mejorable

4 Bien

5 Muy bien

MATEMATICAS 6. PRIMARIA
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DIANA DE AUTOEVALUACION

NOMBRE

Colorea la diana y mide tus avances:

O Muybien © Bien @ Regular € Mal

Si algo no me ha salido bien,
% he buscado opciones en vez

de bloquearme.

CONOZCO MIS
DIFICULTADES Y BUSCO
SOLUCIONES

Me satisfacen
los resultados
de mi trabajo.

SATISFACCION
CON EL TRABAJO
REALIZADO

APRENDER A PENSAR

He reflexionado
sobre lo que he
aprendido.

CONSTANCIAY
AUTOCONTROL

He tenido fuerza
de voluntad y he
controlado mi
atencion al trabajar.

Tercer ciclo

He tenido buena capacidad organizativa
y me he planificado bien. He mantenido
ordenaday actualizada mi agenda.

ORGANIZACION
PERSONAL

He dedicado
el tiempo suficiente
a estudiar.

TIEMPO
DEDICADO AL
ESTUDIO

RELACION CON
LOS DEMAS

He mantenido una
buena relacién con

todos los miembros

delaclase.

MOTIVACION

Me han interesado
los contenidos
trabajados

en este trimestre.

Material cortesia de Santillana. Prohibida su redistribucién fisica y/o comunicacién a través de internet o redes sociales.

155

-



156

ESCALA DE COEVALUACION Tercer ciclo

La finalidad de esta actividad es ayudar a los compafieros y compafieras
a mejorar. Para completar la tabla, piensa en su trabajo y en su actitud.

Nombre del compafiero o compariera

No tengas en cuenta
si es tu amiga o amigo.

CASI
SIEMPRE

A VECES

@ Escuchay respeta las opiniones de los demas.

@ Se expresa de forma clara y con un tono
adecuado.

© Termina sus tareas a tiempo y cuida la
presentacién de su trabajo.

@ Ayuda a quien lo necesita.

© Pide ayuda si lo necesita y pregunta cuando
no entiende algo.

( Trae a clase los materiales necesarios y los cuida.

@ Resuelve los conflictos de forma pacifica.

@ Participa activamente en las actividades
de grupo y expresa su opinion.

© Respeta los acuerdos del grupo y realiza
las tareas que le corresponden.

(® Respeta los roles asignados en el equipo
de trabajo.
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Tercer ciclo

ESCALA DE VALORACION DEL CUADERNO DE CLASE

Nombre del alumno/a

PRESENTACION

El cuaderno esta bien cuidado y se
identifican claramente los datos del
alumno o alumna.

El inicio de cada unidad esta bien
diferenciado e incluye el titulo y el nimero
de unidad.

Los margenes verticales y horizontales
son adecuados.

Se destacan los nimeros de las actividades
y las paginas del libro a las que
corresponden.

ORGANIZACION

Las paginas estan limpias, sin tachones.

El cuaderno sigue el orden de la clase,
sin huecos en blanco ni hojas con otros
contenidos.

Incluye el esquema o el mapa mental
de la unidad.

Los titulos y las palabras clave estan
subrayados.

REALIZACION
DE ACTIVIDADES

El trabajo esta organizado por unidades
o trimestres.

La grafia es clara y legible.

Y TAREAS

No presenta faltas de ortografia.

Ha realizado todos los ejercicios
propuestos.

Los errores estan sefialados y corregidos.
No suele volver a repetirlos.
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'0. mundos

6 Matematicas

EVALUACION 360°

PRIMARIA

BIBLIOTECA DEL PROFESORADO

(Santillana desea contribuir a construir un mundo més sostenible. Por eso, empleamos:w

Santillana L 1 5o > J

Papel de bosques Talleres con certificacion de buena Plastico 100%
sostenibles gestion ambiental y energética reciclable




